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Σε γνωρίζω από την κόψη του σπαθιού την τρομερή, 

Σε γνωρίζω από την όψη, που με βία μετράει τη γη. 

Απ’ τα κόκκαλα βγαλμένη των Ελλήνων τα ιερά, 

Και σαν πρώτα ανδρειωμένη, χαίρε, ω χαίρε, Ελευθεριά! 

Διονύσιος Σολωμός, «Ύμνος εις την Ελευθερίαν» 

200 χρόνια συμπληρώνονται φέτος από την εμπνευσμένη σύνθεση 

του ποιήματος «Ύμνος εις την Ελευθερίαν» από τον Ζακυνθινό 

εθνικό μας ποιητή Διονύσιο Σολωμό, το οποίο μελοποιήθηκε από τον μουσικό Νικόλαο Μάντζαρο, 

και αποτελεί από το 1865 τον εθνικό μας ύμνο. 

Πρόκειται για μία πραγματική ωδή στην Ελευθερία και τα ιδεώδη που υπερασπίστηκαν οι ήρωες 

της Επανάστασης του 1821, οι οποίοι ακατάπαυστα γυρεύαν «ή τη νίκη ή τη θανή». Είναι επίσης 

και μία ζωντανή μαρτυρία της εποχής. Ο ποιητής αποτυπώνει στον Ύμνο εις την Ελευθερίαν, μεταξύ 

άλλων, τη στάση των ξένων δυνάμεων της εποχής απέναντι στον απελευθερωτικό μας Αγώνα, την 

αριθμητική υπεροχή του εχθρού και την ανδρεία με την οποία αυτή αψηφήθηκε, τον εθνικό 

διχασμό, τις ομορφιές, τα ήθη και τις παραδόσεις του τόπου μας, τις δυσκολίες που αντιμετώπισαν 

οι αγωνιστές και την επιμονή και καρτερία με την οποία οι Έλληνες επιδίωξαν την Ελευθερία τους, 

ως το υπέρτατο αγαθό. 

Ο «Ύμνος εις την Ελευθερίαν» παραμένει πάντοτε επίκαιρος και διδακτικός, γεμάτος σύγχρονα 

μηνύματα για ομόνοια, πίστη σε ευγενείς στόχους, θάρρος και αυταπάρνηση, από τα οποία 

μπορούμε να αντλήσουμε ιδανικά και αξίες για το παρόν και το μέλλον μας. 

Αγαπητά μας παιδιά, 

Η 25η Μαρτίου σηματοδοτεί την απαρχή της ένδοξης Επανάστασης του ’21 για την αποτίναξη του 

τουρκικού ζυγού από την Ελλάδα και γιορτάζεται από τους απανταχού Έλληνες και Ελληνίδες με 

υπερηφάνεια και τιμή για τους ήρωες και τις ηρωίδες που σθεναρά πολέμησαν για την Ελευθερία 

μας. 

Χρόνια πολλά σε όλες και όλους! 
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Ημέρα εθνικής γιορτής, ημέρα επετείου της Επανάστασης του 

1821, ημέρα κατάνυξης για την Ορθοδοξία, ημέρα που όλες οι 

Ελληνίδες και όλοι οι Έλληνες αισθανόμαστε την πολυεπίπεδη 

επιρροή της στην ελληνική και παγκόσμια ιστορία και εξέλιξη 

αλλά και τον υπέρτατο θρησκευτικό συμβολισμό του 

Ευαγγελισμού της Θεοτόκου. 

Παίρνουμε παράδειγμα από τους αγώνες των 

επαναστατημένων Ελλήνων, παίρνουμε δύναμη από την πίστη 

μας στην Παναγία και προχωράμε ενωμένοι, αναζητώντας το 

εσωτερικό μας σθένος για να εντοπίσουμε και να 

αντιμετωπίσουμε τις ανθρώπινες αδυναμίες μας, για να προχωρήσουμε με αυτοκριτική, 

αυτογνωσία και θάρρος. 

Με το κεφάλι ψηλά, ακόμα και όταν η καρδιά πονά, με όλες τις αισθήσεις και τις μνήμες μας να 

ισχυροποιούνται και να μας δίνουν την ώθηση για παραπέρα, τολμούμε να στεκόμαστε ενώπιος 

ενωπίω, να κοιταζόμαστε στα μάτια και να μιλάμε, με ειλικρίνεια και γενναιότητα, για τις δύσκολες 

διαδρομές που μας καθόρισαν, για τις αναπόφευκτες ευθύνες που επωμιζόμαστε, για τις σκληρές 

αλλά αναγκαίες και απαραίτητες αποφάσεις που μας χαρακτηρίζουν, μας ξεχωρίζουν, μας 

δοκιμάζουν, για να μας δικαιώσουν, όλες και όλους. 

Παραδίδουμε στη νέα γενιά το άσβεστο φως των ιδανικών της Ελληνικής Επανάστασης του 1821 

και προτρέπουμε τα παιδιά μας να τιμούν, με την πυγμή τους, την αιτία, την ουσία, την αλήθεια 

και τις αξίες κάθε επανάστασης που θα φέρουν, κάθε αγώνα που θα πρωτοστατήσουν, κάθε αδικίας 

που θα παλέψουν να αποκαταστήσουν. 

Εύχομαι χρόνια πολλά, δύναμη, αποφασιστικότητα, ελπίδα και σεβασμό στο χρέος προς τον 

άνθρωπο. 
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Αγαπητές συμπατριώτισσες, Αγαπητοί συμπατριώτες, 

Ελληνίδες και Έλληνες σε κάθε γωνιά του πλανήτη, 

Τιμούμε και φέτος την επέτειο της 25ης Μαρτίου, ένα 

ορόσημο της ιστορίας μας, που συμπυκνώνει το αίσθημα 

της εθνικής μας συνείδησης και εορτάζεται από τους 

Έλληνες σε όλα τα μήκη και πλάτη του κόσμου. 

Πριν από δυο αιώνες μια χώρα μικρή σε μέγεθος και 

δύναμη, αλλά μεγάλη σε γενναιότητα και 

αποφασιστικότητα, όρθωσε το ανάστημα της και κέρδισε την ελευθερία της. Και το κατάφερε με τη 

συμβολή των αγωνιστών της μέσα αλλά και έξω από την επικράτεια της, καθώς και με τη βοήθεια 

των συμμάχων της.  

Αυτή η επέτειος πάντα συμβολίζει την Ελευθερία, τη Δημοκρατία, την Ειρήνη και το Σεβασμό – 

αξίες που σήμερα είναι επίκαιρες όσο ποτέ. Αντιμετωπίζοντας τις προκλήσεις της σύγχρονης 

εποχής, η Ελλάδα έχει καταξιωθεί ως μια αξιόπιστη δύναμη σταθερότητας, ειρήνης, ευημερίας και 

ανάπτυξης στην ευρύτερη περιοχή της. Με πίστη στις αξίες και τα ιδανικά που ενέπνευσαν τους 

ήρωες της Επανάστασης, η Ελλάδα είναι μια σύγχρονη ευρωπαϊκή χώρα, με στρατηγικές συμμαχίες 

και διεθνές κύρος, που δεν ακολουθεί, αλλά συνδιαμορφώνει τις εξελίξεις και πορεύεται με 

αυτοπεποίθηση προς το μέλλον.  

Αυτή η επέτειος μας θυμίζει επίσης τι μπορούμε να καταφέρουμε οι Έλληνες, όπου και αν 

βρισκόμαστε, αρκεί να είμαστε ενωμένοι, με κοινό όραμα και με αισιοδοξία. Με όχημα την Πίστη, 

την ιστορία, τον πολιτισμό και την ανθρωπιστική μας κουλτούρα, οι Έλληνες καταφέραμε να 

κερδίσουμε την ανεξαρτησία μας. Με τα ίδια εφόδια, όλοι οι Έλληνες, στην Ελλάδα αλλά και σε όλο 

τον κόσμο, οραματιζόμαστε το μέλλον της Πατρίδας μας.  Τα διαχρονικά μηνύματα της 

Επανάστασης και η ιστορική μας μνήμη λειτουργούν ως συνδετικός κρίκος και ως πηγή έμπνευσης. 

[…τούτη τὴν πατρίδα τὴν ἔχομεν ὅλοι μαζί, καὶ σοφοὶ κι ἀμαθεῖς, καὶ πλούσιοι καὶ φτωχοί, καὶ πολιτικοὶ καὶ 

στρατιωτικοί, καὶ οἱ πλέον μικρότεροι ἄνθρωποι. Ὅσοι ἀγωνιστήκαμεν, ἀναλόγως ὁ καθείς, ἔχομεν νὰ ζήσομεν 

ἐδῶ] αναφέρει στα απομνημονεύματα του ο Μακρυγιάννης τονίζοντας [Εἴμαστε στὸ «ἐμεῖς» κι ὄχι 

στὸ «ἐγώ»]. 

Η ιστορία της Ελλάδας είναι η ιστορία των ανθρώπων της. Όλων αυτών που δημιουργούν, 

προοδεύουν και δοξάζουν την Ελλάδα σε όλο τον κόσμο. Σε όλους τους Έλληνες και τις Ελληνίδες, 

λοιπόν, αποτίουμε σήμερα φόρο τιμής.  

Χρόνια πολλά στην Ελλάδα μας! Χρόνια πολλά στις Ελληνίδες και στους Έλληνες, όλου του κόσμου! 
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ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΞΕΝΕΙΟ 

ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΟ ΓΙΟΧΑΝΕΣΜΠΟΥΡΓΚ, ΔΡ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΛΑΧΟΥ, ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ 25ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ 1821 
 

Η Επανάσταση του 1821 είναι η κορυφαία στιγμή 

της νεότερης Ιστορίας του Ελληνικού Έθνους. Είναι 

η μέρα της Εθνικής μας Παλιγγενεσίας, η πηγή του 

νεότερου εθνικού μας βίου. Τη μέρα αυτή που 

διαλέχτηκε για να εξαγγελθεί στην ανθρωπότητα 

το μήνυμα της έλευσης του Θεανθρώπου, την ίδια 

μέρα η ελευθερία έκανε τα πρώτα αποφασιστικά 

βήματα για να επιστρέψει στην πατρίδα μας. Και 

δεν είναι τυχαίο το γεγονός αυτό. Η μέρα του 

Ευαγγελισμού της Θεοτόκου –μια από τις 

μεγαλύτερες στιγμές της Χριστιανοσύνης- ταυτίστηκε με την αρχή της Επανάστασης γιατί και 

συμβολική σχέση έχουν, αλλά και γιατί η σπίθα που δημιούργησε την έκρηξη ήταν η πίστη. Η πίστη 

στο Θεό και η αγάπη για ελευθερία. 

Χωρίς αμφιβολία, ο αγώνας αυτός έχει την ουσία και τις διαστάσεις ενός θαύματος. «Γιατί στο 

θαύμα κι όχι στη λογική, χρωστάει την ανάστασή του το Γένος», έγραψε ο στρατηγός 

Μακρυγιάννης. Η λογική έλεγε ότι οποιαδήποτε προσπάθεια εξέγερσης απέναντι στην Οθωμανική 

αυτοκρατορία ήταν, εκ των προτέρων, καταδικασμένη σε αποτυχία, όπως είχε γίνει και στο 

παρελθόν με τα διάφορα προεπαναστατικά κινήματα. Ο Κολοκοτρώνης, αυτή η ηγετική μορφή του 

αγώνα, γράφει στα απομνημονεύματά του: «Ο κόσμος μας έλεγε τρελούς. Ημείς αν δεν είμεθα 

τρελοί δεν εκάναμε την Επανάσταση, διότι ηθέλαμε συλλογισθεί δια πολεμοφόδια, καβαλαρία και 

πυροβολικό». Κι όμως η μεθοδική προετοιμασία από τη Φιλική Εταιρεία, οι Κλέφτες και οι 

Αρματολοί, η θέληση και η αγωνιστικότητα του λαού έφεραν το ποθούμενο. Ας μην αγνοείται, 

φυσικά, το γεγονός πως οι Έλληνες ξεκίνησαν μόνοι τους τον Αγώνα, έχοντας να αντιμετωπίσουν 

παράλληλα και την εχθρική στάση της κραταιής τότε «Ιερής Συμμαχίας» των Ευρωπαϊκών 

δυνάμεων, που αποσκοπούσε στην κατάπνιξη των απανταχού φιλελεύθερων και εθνικών 

κινημάτων. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο σήμανε η ώρα για το μεγάλο ξεσηκωμό. Την Άνοιξη του '21 εμφανίστηκαν 

επαναστατικές εστίες από τη Μολδοβλαχία μέχρι την Κρήτη! 

Η εθνική επέτειος της 25ης Μαρτίου 1821 γυρνά τη σκέψη μας στα Καλάβρυτα, στη Μονή της Αγίας 

Λαύρας, στην Αλαμάνα, στη Γραβιά, στο Βαλτέτσι, στην Τριπολιτσά, στη Χίο και τα Ψαρά, στα 

Δερβενάκια, στην Αράχοβα, στο Μεσολόγγι, σε όλους εκείνους τους ένδοξους και αιματοβαμμένους 

τόπους.  

Η Αγία Λαύρα δίνει το σύνθημα, καθώς εκεί υψώνεται το Λάβαρο της Επανάστασης, που γρήγορα 

επεκτείνεται σε όλη την Πελοπόννησο, την Ανατολική Στερεά, αλλά και τη νησιωτική Ελλάδα: ο 

Επίσκοπος Παλαιών Πατρών Γερμανός, ο Λόντος και ο Ζαΐμης, ο Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης, ο 
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Κολοκοτρώνης, ο Γρηγόριος Δικαίος ή Παπαφλέσσας, ο Αναγνωσταράς, οι Δεληγιανναίοι, ο 

Διάκος στην Αλαμάνα και ο Ανδρούτσος στο Χάνι της Γραβιάς, ο Καραϊσκάκης στην Αράχοβα, η 

Μπουμπουλίνα, ο Κανάρης, ο Ανδρέας Μιαούλης και η Μαντώ Μαυρογένους, αλλά και πολλοί 

άλλοι πρωταγωνιστούν στον Επαναστατικό Αγώνα και γίνονται τα αιώνια σύμβολα της 

αυτοθυσίας, της γενναιότητας και της αντρειοσύνης.  

Σε όλη τη διάρκεια όμως της Επανάστασης, από τη μάχη του Δραγατσανίου, τον Ιούνιο του 1821, 

με ηγέτη τον Αλέξανδρο Υψηλάντη, μέχρι τη μάχη της Πέτρας, το Σεπτέμβριο του 1829, με στρατηγό 

τον Δημήτριο Υψηλάντη οι αρετές της φυλής μας -το φιλότιμο, ο πατριωτισμός, η λεβεντιά, η 

παλικαριά και η πίστη- ήταν αυτές που ώθησαν τους Έλληνες στο μετερίζι των θυσιών και εξηγούν 

το «θαύμα» που συντελέστηκε και σφραγίστηκε επίσημα με το Πρωτόκολλο της Ανεξαρτησίας του 

1830.  

Η επέτειος της 25ης Μαρτίου δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται, μόνο ως μία ακόμη εορταστική 

επέτειος, με σημαιοστολισμούς, παρελάσεις και άλλες εκδηλώσεις τιμής, αλλά και ως η ημέρα εκείνη 

που μας υποχρεώνει να αντικρίσουμε καλύτερα την ιστορική μας κληρονομιά και να 

συνειδητοποιήσουμε το ιερό χρέος μας.  

Με την αυτοθυσία τους οι πρόγονοί μας μάς δίδαξαν την αξία των ιδανικών και έδωσαν νόημα και 

ουσία στην ύπαρξή μας. Θα πρέπει, λοιπόν, να είμαστε αντάξιοι των προσδοκιών τους κρατώντας 

ζωντανή την ιστορική μας συνείδηση, όπως αυτή αντικατοπτρίζεται στη συλλογική μας μνήμη. 

Κρίνεται, επομένως, επιτακτική η ανάγκη να καλλιεργήσουμε τις μοναδικές πνευματικές και 

διαχρονικές αξίες του Ελληνισμού και του Χριστιανισμού, όπως αυτές εκφράζονται μέσα από την 

ιστορία, την παράδοση και τον πολιτισμό, τη γλώσσα και την πίστη μας. Χρέος μας είναι επίσης να 

υπερασπιζόμαστε τα ιδανικά της ειρήνης και της ελευθερίας, διότι μόνο μέσα από ελεύθερους λαούς 

προάγεται η δημοκρατία και μόνο μέσα από στη δημοκρατία γεννιούνται ελεύθεροι άνθρωποι. 

Άνθρωποι που γνωρίζουν και  προασπίζονται το δικαίωμα όλων στην ισότητα, την αξιοπρέπεια, τη 

δικαιοσύνη. Διότι «Όποιος Ελεύθερα συλλογάται, Συλλογάται καλά» όπως αναφέρει ο Ρήγας Φεραίος. 
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ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ Γ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ  ΚΑΙ 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑΣ, Κ. Ι. ΧΡΥΣΟΥΛΑΚΗ ΣΤΟ ΛΟΥΜΠΟΥΜΠΑΣΙ 

ΤΗΣ Λ. Δ. ΤΟΥ ΚΟΝΓΚΟ.

 

Ο κ.  Ι. Χρυσουλάκης με τους μαθητές. 

O Γενικός Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας του Υπουργείου 

Εξωτερικών, Γιάννης Χρυσουλάκης επισκέφθηκε, το Λουμπουμπάσι στη Λ.Δ. του Κονγκό, όπου 

έλαβε μέρος στις εορταστικές εκδηλώσεις για την εθνική επέτειο της 25ης Μαρτίου και τον 

εορτασμό των 100 χρόνων της εκεί ακμάζουσας Ελληνικής Κοινότητας. 

Ο Γενικός Γραμματέας συναντήθηκε με τον Πρόεδρο της Ελληνικής Κοινότητας, Γιώργο 

Ψαρομμάτη και επισκέφθηκε το Ελληνικό Σχολείο της περιοχής, όπου συζήτησε με μαθητές και 

εκπαιδευτικούς τρόπους ενίσχυσης του εκπαιδευτικού έργου. Είχε, επίσης, συνεργασία με  τον 

Μητροπολίτη Κινσάσας, Θεοδόσιο, με θέμα την ενίσχυση των Ελληνικών Σχολείων και του 

Ορφανοτροφείου της Μητρόπολης Κινσάσας, ενώ πραγματοποίησε επίσκεψη σε ελληνικές 

επιχειρήσεις, όπου συναντήθηκε με Έλληνες εργαζόμενους. Παράλληλα, στο περιθώριο των 

εκδηλώσεων, ο κ. Χρυσουλάκης είχε γόνιμες συναντήσεις με τον Κυβερνήτη της Άνω Κατάνγκας, 

Jacques Kyabula Katwe, με τον οποίο συμφώνησαν για ενίσχυση της διμερούς συνεργασίας στη 

διοργάνωση  πολιτιστικών εκδηλώσεων και το Δήμαρχο Λουμπουμπάσι, Martin Kazembe Shula. 

Ο Γενικός Γραμματέας υποδέχθηκε στο Λουμπουμπάσι τον Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας 

και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρο Β’, ο οποίος χοροστάτησε  στις λειτουργίες που τελέστηκαν στον 

Ι.Ν. του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου, καθώς και τη Δ’ Στάση Χαιρετισμών, συλλειτουργούντος του 

Μητροπολίτη Κατάνγκας, κ. Μελέτιου, ο οποίος βραβεύτηκε για το πολυετές έργο του και τα 50 

χρόνια της Ορθοδόξου Εκκλησίας του Κονγκό. 

Μιλώντας στην εορταστική εκδήλωση για τα 100 χρόνια της Ελληνικής Κοινότητας Λουμπουμπάσι 

(1923-2023), ο Γενικός Γραμματέας τόνισε ότι η εκδήλωση σηματοδοτεί τη γόνιμη και 
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εποικοδομητική συνύπαρξη και τη φιλοξενία των συμπατριωτών μας στη Λ.Δ. του Κονγκό για έναν 

ολόκληρο αιώνα, με συνεχή και αδιάλειπτη παρουσία. 

 

 

Επισημαίνοντας ότι η Ελληνική Κοινότητα του Λουμπουμπάσι είναι μία από τις παλαιότερες, 

πλέον σημαντικές και δυναμικές Ελληνικές Κοινότητες του κόσμου, ο κ. Χρυσουλάκης 

απηύθυνε τα εύσημα και τις ευχαριστίες του στο δραστήριο και ικανότατο Πρόεδρό της, Γιώργο 

Ψαρομμάτη, για τις άοκνες προσπάθειές του που έχουν ως αποτέλεσμα η Ελληνική Κοινότητα να 

ευημερεί και να ακμάζει, ενώ έκανε μνεία και σε όλους τους διατελέσαντες Προέδρους της 

Κοινότητας για το σπουδαίο έργο τους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ο κ. Ι. Χρυσουλάκης,  ο Πατριάρχης Θεόδωρος, Ο Κυβερνήτης της Ανω Κατάνγκας, ο πρόεδρος 

της Ελληνικής κοινότητας, κ. Γ. Ψαρομμάτης.  
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Όπως σημείωσε ο κ. Χρυσουλάκης, η Γενική Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας 

Διπλωματίας του Υπουργείου Εξωτερικών στηρίζει με κάθε δυνατό τρόπο και μέσο τους Ομογενείς 

μας, σε κάθε γωνιά της γης. Οι Έλληνες του εξωτερικού είναι φορείς και φάροι του Ελληνικού 

Πολιτισμού και των οικουμενικών, πανανθρώπινων, διαχρονικών αξιών που αυτός πρεσβεύει. 

Ο Κυβερνήτης της Ανω Κατάνγκας, Jacques Kyabula Katwe, ο οποίος συμμετείχε στην 

εκδήλωση, επισήμανε ότι η ελληνική κοινότητα κατέχει μια εξέχουσα θέση και τα μέλη της είναι 

ενσωματωμένα με επιτυχία στην τοπική κοινωνία. 

Στην εκδήλωση παρέστησαν, μεταξύ άλλων, ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης 

Αφρικής, κ.κ. Θεόδωρος Β’, η Πρέσβης της Ελλάδας στη Λ.Δ. του Κονγκό, Καλλιόπη Ντούτη, ο 

Επίτιμος Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στο Λουμπουμπάσι, Γεράσιμος Ντούνης, ο Υπουργός 

Εσωτερικών και ο Υπουργός Πολιτισμού της Τοπικής Κυβέρνησης, τοπικοί αξιωματούχοι του 

Λουμπουμπάσι, ο Συντονιστής Εκπαίδευσης των Σχολείων της Νότιας Αφρικής, Γεώργιος Βλάχος 

και πολυάριθμα μέλη της ελληνικής παροικίας.  

Στην εκδήλωση της Ελληνικής Κοινότητας για τον εορτασμό της 25ης Μαρτίου στο Λουμπουμπάσι, 

ο κ. Χρυσουλάκης εξέφρασε τη συγκίνησή του, καθώς, όπως σημείωσε, μια μικρή Ελλάδα ζει και 

αγωνίζεται, διαπρέπει και ακμάζει. Τόνισε ότι το έργο που επιτελούν η Ελληνική Κοινότητα και 

τα Ελληνικά Σχολεία για τον Ελληνισμό είναι κάτι παραπάνω από πολύτιμο, καθώς διατηρούν 

ζωντανό το ελληνικό πνεύμα, τις προαιώνιες ελληνικές αξίες και προβάλλουν με τον καλύτερο 

τρόπο την εικόνα της χώρας μας στην αφρικανική ήπειρο. Μετά το πέρας της Πατριαρχικής Θείας 

Λειτουργίας, τελέστηκε δοξολογία για την Εθνική Επέτειο της 25ης Μαρτίου και ο κ. Χρυσουλάκης 

κατέθεσε στεφάνι προς τιμήν των Ηρώων του 1821. 

Στις εκδηλώσεις που πλαισίωσαν τον εορτασμό συμμετείχαν μαθητές και εκπαιδευτικοί, οι οποίοι 

έφεραν σε επαφή τους επίσημους προσκεκλημένους και τους παρευρισκόμενους με την ελληνική 

παράδοση και παρουσίασαν θεατρικό δρώμενο και λαϊκούς και δημοτικούς  χορούς με τη 

συμμετοχή και άλλων μαθητές από σχολεία της πόλης του Λουμπουμπάσι. Ακολούθησε μαθητική 

παρέλαση σε κλίμα εθνικής υπερηφάνειας και έντονης συναισθηματικής φόρτισης, την οποία 

παρακολούθησε ο Γενικός Γραμματέας που συνεχάρη θερμά τους συμμετέχοντες. 
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ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΩΝ 100 ΧΡΟΝΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ 

ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥ 25ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ ΣΤΟ ΛΟΥΜΠΟΥΜΠΑΣΙ Λ. Δ. 

ΤΟΥ ΚΟΝΓΚΟ.

 
Γράφουν σε συνεργασία  oι καθηγητές του σχολείου Σεραφείμ Σπανός ΠΕ04 και Ελένη Μπακούση 

ΠΕ06 με  επιμέλεια της  Διευθύντριας του Γυμνασίου -Λυκείου κα Αλεξάνδρα Λέφα 

 

Οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν τις απογευματινές ώρες του Σαββάτου 25 Μαρτίου και ολοκληρώθηκαν 

την Κυριακή 26 Μαρτίου 2023 την ίδια περίπου ώρα. Κατά το διήμερο αυτό εκφωνήθηκαν ομιλίες 

από εξέχοντες Έλληνες προσκεκλημένους, από τις τοπικές αρχές και από το προεδρείο της 

Ελληνικής Κοινότητας. Πραγματοποιήθηκε παρέλαση, κατάθεση στεφάνων, απαγγελία 

ποιημάτων, θεατρική παράσταση και Ελληνικοί παραδοσιακοί χοροί.  

Οι αφίξεις των προσκεκλημένων και οι θείες λειτουργίες 
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Οι διακεκριμένοι προσκεκλημένοι αφίχθηκαν κατά την Πέμπτη και Παρασκευή (23 και 24 

Μαρτίου) στο διεθνές αεροδρόμιο του Λουμπουμπάσι όπου τους καλωσόρισαν ομάδες μαθητών 

του Γυμνασίου-Λυκείου. Ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας Θεόδωρος ο Β απευθύνθηκε στους μαθητές 

του σχολείου και τους γονείς τους την Παρασκευή το πρωί ενώ χοροστάτησε σε λειτουργίες στον 

καθεδρικό ναό του Λουμπουμπάσι κατά την Παρασκευή το απόγευμα (ημέρα των χαιρετισμών) και 

την Κυριακή, τις οποίες παρακολούθησε το σύνολο εκπαιδευτικών και μαθητών και πλήθος κόσμου.  

Το εορταστικό πρόγραμμα του Σαββάτου 

 

Το εορταστικό πρόγραμμα του Σαββάτου αφορούσε την εκατονταετηρίδα (1923-2023) της 

Ελληνικής κοινότητας στο Λουμπουμπάσι και ξεκίνησε περί την 6η απογευματινή ώρα. 

Προηγουμένως είχαν αφιχθεί στο θόλο που αποτελούσε το χώρο της εκδήλωσης ο Μακαριώτατος 

Πάπας και Πατριάρχης Αλεξάνδρειας,  ο πρόεδρος της βουλής της περιφέρειας Κατάνγκας καθώς 

και ο εξοχότατος κυβερνήτης της περιφέρειας. Το πρόγραμμα συνεχίσθηκε με ανάκρουση των 

εθνικών ύμνων ΛΔ Κονγκό και Ελλάδας και σύντομη παρουσίαση παραδοσιακών Ελληνικών 

χορών από τους μαθητές. 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Ακολούθησαν οι χαιρετισμοί από τον πρόεδρο της κοινότητας και τους διακεκριμένους 

καλεσμένους. Συγκεκριμένα χαιρέτισαν κατά σειρά: ο Πρόεδρος της Κοινότητας, ο Συντονιστής 

εκπαίδευσης, ο Επίτιμος Πρόξενος, η Πρέσβης της Ελλάδας, ο Γενικός γραμματέας απόδημου 

Ελληνισμού, ο Πατριάρχης Αλεξάνδρειας και πάσης Αφρικής και ο εξοχότατος κυβερνήτης της 

περιφέρειας. 

Μετά το πέρας της εκδήλωσης ακολούθησε δεξίωση στο προαύλιο της κοινότητας 

Δείτε ενδεικτικά βίντεο: 

Για τα 100 χρόνια της ελληνικής κοινότητας Λουμπουμπάσι  (ΕΡΤ 2.08 λεπτά) 

https://www.youtube.com/watch?v=vtbsOgOTjxI 

Για τα 100 χρόνια της ελληνικής κοινότητας Λουμπουμπάσι  και την εθνική επέτειο (ΕΡΤ 7.50 

λεπτά) 

https://www.youtube.com/watch?v=Im9WsY_Y5bM 

 

Το εορταστικό πρόγραμμα της Κυριακής 

 

Το πρωινό της Κυριακής ξεκίνησε με πατριαρχική λειτουργία στο καθεδρικό ναό του 

Λουμπουμπάσι και δοξολογία προς τιμή της εθνικής επετείου.  

Α Μέρος 

Η έναρξη των εκδηλώσεων πραγματοποιήθηκε στο χώρο της κοινότητας με ανάκρουση των εθνικών 

ύμνων του Κονγκό και της Ελλάδας και κατάθεση στεφάνων από τους υψηλούς προσκεκλημένους 

και τον πρόεδρο της κοινότητας.  

        

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Ακολούθησε μαθητική παρέλαση όλων των βαθμίδων του σχολείου ενώπιον του Μακαριώτατου 

Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής Θεόδωρου του Β, του Γενικού Γραμματέα Απόδημου 

Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας κ. Ι Χρυσουλάκη, της πρέσβεως της Ελλάδας στη Λ. Δ. του 

Κονγκό κα Ντούνη, τον επίτιμο Γενικό πρόξενο της Ελλάδας κ. Γ. Ντούνη, τον Συντονιστή 

Εκπαίδευσης κ. Γ. Βλάχο καθώς επίσης και τον πρόεδρο της Ελληνικής κοινότητας κ. Γ. Ψαρομμάτη 

με το διοικητικό συμβούλιο. Την παρέλαση παρακολούθησε πλήθος γονέων και άλλων 

προσκεκλημένων. 

Β Μέρος 

Η Διευθύντρια του σχολείου καλωσόρισε τους υψηλούς προσκεκλημένους και κάλεσε στον 

βήμα για να απευθύνουν χαιρετισμό τους εξής κατά σειρά: Πατριάρχη Αλεξανδρείας, Γενικό 

Γραμματέα Απόδημου Ελληνισμού, Πρέσβη της Ελλάδας στο Κονγκό, Επίτιμο Γενικό πρόξενο της 

Ελλάδας, Συντονιστή Εκπαίδευσης και πρόεδρο της Ελληνικής κοινότητας.  

 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Ακολούθησαν τραγούδια από τη χορωδία του Δημοτικού σχολείου με τη συνδρομή και των 

μαθητών του νηπιαγωγείου.  
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Στη συνέχεια έλαβε χώρα η θεατρική 

παράσταση με τίτλο ‘το μεγάλο μας τσίρκο’ 

του Ιάκωβου Καμπανέλλη  από τους 

μαθητές του Γυμνασίου και Λυκείου. Η 

παράσταση καταχειροκροτήθηκε μετά το 

πέρας της από όλο το κοινό. 

«Στο πλαίσιο της προετοιμασίας για τη 

γιορτή της φετινής 25ης Μαρτίου, και εν 

όψει του εορτασμού των 100 χρόνων της 

Ελληνικής Κοινότητας στο Λουμπουμπάσι, ανατέθηκε στο Γυμνάσιο και το Λύκειο να δουλέψουμε 

πάνω σε ένα έργο δυνατό, με κωμικό ύφος και μηνύματα. Η ιδέα του «Μεγάλου Τσίρκου» 

αναδεύτηκε και ζυμώθηκε παράλληλα με τη γιορτή της 17ης Νοέμβρη, όπου ασχοληθήκαμε με τη 

λογοκρισία στην Τέχνη την Επταετία. Το έργο του Ιάκωβου Καμπανέλλη, συρραφή από σκετς με 

αφετηρία την ιστορία του νεοελληνικού κράτους από την Επανάσταση και τον καιρό του Όθωνα 

ως τη Μικρασιατική Καταστροφή, την Κατοχή και την Αντίσταση αλληγορικά γραμμένο, ξεπέρασε 

τις συμπληγάδες της λογοκρισίας της εποχής καταφέρνοντας να περάσει δεκάδες μηνύματα. Έτσι 

ξεκίνησε μια διαδρομή σε ένα πανόραμα της 

νεότερης ελληνικής ιστορίας που διήρκησε δύο 

μήνες, όσο και οι πρόβες μας. Το 

διασκευασμένο κείμενο της παράστασης 

αποτελούν 4 πράξεις, όπου κι εμφανίζονται 

συνολικά όλοι οι μαθητές του Γυμνασίου και 

Λυκείου, ο καθένας στο δικό του ρόλο. 

Μάλιστα, για τις ανάγκες της παράστασης, 

συμμετείχαν ως «Κολλητήρια» τρεις μαθητές 

της Γ’ Δημοτικού με μεγάλο ενθουσιασμό.  

Για να πάρει το κείμενο «σάρκα και οστά», χρειάστηκε να παρακολουθήσουμε παραστάσεις του 

Θεάτρου Σκιών, αποσπάσματα από την πρώτη παράσταση του «Τσίρκου» και να μελετήσουμε το 

ιστορικό συγκείμενο. Η διαδικασία συνέβαλε ώστε να κατανοήσουν οι μαθητές τα γεγονότα της 

νεότερης ιστορίας, όπως επίσης, επιλογές και αποφάσεις ιστορικών προσωπικοτήτων.  

Τα περισσότερα από τα κοστούμια της 

παράστασης όπως και πολλά αξεσουάρ των 

χαρακτήρων, χρειάστηκε να τα μεταφέρουμε 

από την Ελλάδα με τη βοήθεια παροίκων, των 

οποίων η συμβολή υπήρξε πολύτιμη.  

Η μουσική του Σταύρου Ξαρχάκου με τη φωνή 

του Ξυλούρη έδωσαν στο έργο μια ξεχωριστή 

νότα. Τα τραγούδια του Τσίρκου, «γέφυρες 

εμπειριών που μας περνούν από το ένα 

επεισόδιο στο άλλο» συνέβαλαν στο να 

τοποθετηθούν οι μαθητές μας απέναντι στα γεγονότα με κριτική σκέψη. Τα σκηνικά και οι επιλογές 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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των φωτογραφιών στο video wall της ημέρας της παράστασης αποτέλεσαν συμβολισμούς, έγιναν η 

αρένα όπου διαδραματίστηκαν τα γεγονότα του έργου μας, ένα νοερό ταξίδι στην Ελλάδα. 

Κλείνοντας τους δύο μήνες, φτάσαμε στη μέρα της παράστασής μας που ομολογουμένως στέφθηκε 

με επιτυχία. Κι επιτυχία, εν προκειμένω, σημαίνει αναγνώριση, τιμή, υπερηφάνεια, ευγνωμοσύνη 

και κατ’ επέκταση, μνήμη. Με τις εκδηλώσεις μας αυτές τιμήσαμε τους ήρωες μας, επισφραγίσαμε 

έναν αιώνα από την ίδρυση της ελληνικής κοινότητας στο Λουμπουμπάσι και εγκαινιάσαμε το νέο 

αιώνα.» 

Την παράσταση έκλεισαν  παραδοσιακοί χοροί που εκτελέστηκαν από τους μαθητές του 

Γυμνασίου-Λυκείου που εκτελέστηκαν με επιτυχία ξεσηκώνοντας θύελλα ενθουσιασμού.  

 

Στη λήξη της εκδήλωσης ακούσθηκε ο Εθνικός μας ύμνος τον οποίον έψαλλαν όλοι οι παρόντες.                                                    

Χρονιά πολλά 

 

Η εθνική επέτειος στα ελληνικά σχολεία στο Λουμπουμπάσι 

https://youtu.be/JzuFFl7tk_w 

 

Γενικό για τα ελληνικά σχολεία Λουμπουμπάσι γενικό (ΕΡΤ 6.40 

πτά))https://www.youtube.com/watch?v=_i0wrT6iyEg 

 

 

 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥ ΤΗΣ 25ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ 1821 

ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΑ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΙΝΣΑΣΑΣ 

 

Γράφει ο Δ/ντής των σχολείων,  κ. Γεώργιος Λεργιός 

 

Με λαμπρότητα και κάθε επισημότητα τιμήθηκε η Επέτειος του εθνικού ξεσηκωμού της 25ης 

Μαρτίου 1821 και ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου στα Ελληνικά Εκπαιδευτήρια Κοινότητας 

Κινσάσας. 

Στις εορταστικές εκδηλώσεις των Σχολείων μας παρέστησαν η Πρέσβης της Ελλάδας στην 

Κινσάσα κ. Καλλιόπη Ντούτη, ο Μητροπολίτης Κινσάσας και Έξαρχος Κεντρώας Αφρικής κ. κ. 

Θεοδόσιος, ο  Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Κινσάσας κ. Γεράσιμος Ντούνης, η Υπεύθυνη 

των Σχολείων Ιατρός κ. Τριανταφύλλου, τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου  της Ελληνικής 

Κοινότητας Κινσάσας και πλήθος ομογενών. 

Μετά την καθιερωμένη δοξολογία στον Ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου, ακολούθησε η μαθητική 

παρέλαση και η γιορτή που ετοίμασαν οι μαθητές και οι μαθήτριες με τις υπεύθυνες 

εκπαιδευτικούς, κ. Παυλάκου Αικατερίνη, Νηπιαγωγό, κ. Κουρέτα Κωνσταντίνα, Δασκάλα,  κ. 

Κυριακοπούλου Φωτεινή, καθηγήτρια  Πληροφορικής, κ. Σταματοπούλου Ευαγγελία, φιλόλογο. 

Τον πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε η Νηπιαγωγός κ. Παυλάκου. 

Οι μαθητές καταθέτοντας ψυχή και καρδιά, τραγούδησαν, χόρεψαν παραδοσιακούς χορούς και 

παρουσίασαν με μεγάλη επιτυχία το θεατρικό δρώμενο «Το μεγάλο χρέος»  

Τόλμησαν να αγγίξουν μνήμες που πονάνε, αρνούμενα να τις παραδώσουν στη λήθη.   

Η έκρηξη της Επανάστασης ξεκίνησε από ανθρώπους που δεν ήταν παράλογοι ούτε 

αυτοκαταστροφικοί. Επαναστάτησαν γνωρίζοντας ελλείψεις και αδυναμίες, αναλαμβάνοντας ένα 

δυσανάλογο ρίσκο. Επειδή ένιωθαν χρέος τους, να ηγηθούν στην πορεία απελευθέρωσης, έστω κι 

αν ήταν απονενοημένη. Για προσωπικούς και συλλογικούς λόγους. Και έγιναν ήρωες. 
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Γιατί είναι χρέος των Ελλήνων όπως ο Καζαντζάκης γράφει στην Ασκητική: «Το πρώτο σου χρέος, 

εχτελώντας τη θητεία σου στη ράτσα, είναι να νιώσεις μέσα σου όλους τους προγόνους. Το δεύτερο, 

να φωτίσεις την ορμή τους και να συνεχίσεις το έργο τους». 

Μετά τη λήξη των εκδηλώσεων η Ελληνική Κοινότητα Κινσάσας παρέθεσε γεύμα σε όλους τους 

ομογενείς.  
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Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ 25ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ 

Ν. ΑΦΡΙΚΗΣ   

 

This year the Hellenic Federation of South Africa 

commemorated the 202 years since the revolution in 

1821 declaring Greeces independence from the 

Ottoman Empire. 

A day filled with members from all the Hellenic 

communities and Societies of South Africa and the 

students and educators of SAHETI. 

Not only was it a day to commemorate the Greek 

independence but a day where everyone came together 

after 3 years of celebrations being done online or on smaller scale due to Covid. 

On the 19th of March the field was covered in the beautiful colours of the Greek, Cypriot and South 

African flags along with the unique outfits of the Evzones and the dance groups from SAHETI and 

the Mary Vasiliou group whilst at the same time music from the SAHETI choir and the bouzouki 

band echoed through the stands reminding us of the heroic actions of our ancestors. 

The delegates that addressed reminded us of the patriotism that fills our hearts and what it means 

to be a Greek and above all a Hellene. 

The school grounds were filled with delicious food stalls, drinks and ample entertainment for the 

families. 

A well organized event that truly reflected the Hellenic spirit. 

 

Φέτος η Ελληνική Ομοσπονδία Νοτίου Αφρικής τίμησε τη μνήμη των 202 χρόνων από την 

Επανάσταση του 1821 που ανακήρυξε την ανεξαρτησία της Ελλάδας από την Οθωμανική 

Αυτοκρατορία. 

Μια μέρα γεμάτη με τα μέλη από όλες τις Ελληνικές Κοινότητες και Σωματεία  της Νοτίου Αφρικής 

και τους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς της Σχολής ΣΑΧΕΤΙ. 
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20 
Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης - Γιοχάνεσμπουργκ 

Ενημερωτικό δελτίο 

ΜΑΡΤΙΟΣ 2023 

Δεν ήταν μόνο μια ημέρα για τον εορτασμό της Ελληνικής Ανεξαρτησίας, αλλά μια μέρα όπου 

συγκεντρώθηκαν όλοι μετά από 3 χρόνια εορτασμών που  γινόταν  διαδικτυακά ή σε μικρότερη 

κλίμακα λόγω του Covid. 

Στις 19 Μαρτίου το γήπεδο στη Σχολή ΣΑΧΕΤΙ καλύφθηκε με τα όμορφα χρώματα της ελληνικής, 

κυπριακής και νοτιοαφρικανικής σημαίας μαζί με τις μοναδικές στολές των Ευζώνων και των 

χορευτικών συγκροτημάτων από το σχολείο και το συγκρότημα της Μαίρης Βασιλείου ενώ 

ταυτόχρονα μουσική από την χορωδία της Σχολής ΣΑΧΕΤΙ  και το συγκρότημα των μπουζουκιών 

αντηχούσαν στις κερκίδες θυμίζοντας τις ηρωικές πράξεις των προγόνων μας. 

Οι παρευρισκόμενοι  που απευθύνθηκαν χαιρετισμούς  μας υπενθύμισαν τον πατριωτισμό που 

γεμίζει τις καρδιές μας και τι σημαίνει να είσαι Έλληνας. 

Ο χώρος του σχολείου ήταν γεμάτος με  πάγκους με  νόστιμο φαγητό, ποτά και άφθονη διασκέδαση 

για τις οικογένειες. 

Μια καλά οργανωμένη εκδήλωση που αντανακλούσε πραγματικά το ελληνικό πνεύμα!  
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Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 

ΚΑΙ ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΡΕΤΟΡΙΑΣ   
 

Γράφει η εκπαιδευτικός του ΤΕΓ, κα Ελένη Κωλέττη 

Με λαμπρότητα η ελληνική κοινότητα Πρετόριας γιόρτασε την Εθνική Επέτειο της 25ης Μαρτίου 

1821 και το πανηγύρι της, καθώς ο καθεδρικός ναός της πόλης είναι αφιερωμένος στον Ευαγγελισμό 

της Θεοτόκου.   

Οι εορταστικές εκδηλώσεις πραγματοποιήθηκαν την Κυριακή 26 Μαρτίου και ξεκίνησαν από 

τον Ιερό Ναό χοροστατούντος του Σεβασμιoτάτου Μητροπολίτου Ιωανουπόλεως και Πρετορίας 

κ.κ Δαμασκηνού, παρουσία του Εξοχότατου Πρέσβη της Ελλάδος κ. Γεωργίου Αραβοσιτά, του 

κ. συμβούλου Α΄ της Πρεσβείας  Στέφανου Ιωαννίδη, του  κ. Κώστα Κολάτση από την Κυπριακή 

Αδελφότητα Νοτίου Αφρικής, του Πρόεδρου της Ομοσπονδίας κ. Παναγιώτη Μπαλαδάκη, των 

αρχόντων του Πατριάρχου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής Ιωάννη  Μπαλαδάκη  και Ιωάννη 

Φιλίππου, του προέδρου της ελληνικής κοινότητας Πρετόριας κ. Ιωακείμ Ευθυμιάδη, μελών του 

Διοικητικού Συμβουλίου, πρόεδρων και επίτιμων μελών, των μαθητών του ελληνικού σχολείου και 

πλήθος κόσμου.    

Μετά την δοξολογία ακολούθησε ομιλία από τον Πρέσβη της Ελλάδος και η κατάθεση στεφάνων 

προς τιμή των ηρώων της ελληνικής επανάστασης. Η τελετή έκλεισε με τον Εθνικό μας ύμνο.     

Οι εορταστικές εκδηλώσεις συνεχίστηκαν στην αίθουσα της κοινότητας με τη σχολική εορτή. 

Ακολούθησε γεύμα και οι εκδηλώσεις έκλεισαν με  παραδοσιακούς χορούς από  το χορευτικό τμήμα 

«Μαίρη Βασιλείου»  

Οι μαθητές με ποιήματα και δρώμενα μετέφεραν στο κοινό στα χρόνια της σκλαβιάς και του 

αγώνα για τιμή και λευτεριά. Με το θεατρικό τους, που αναφερόταν στον χορό του Ζαλόγγου, 

παρουσίασαν τις  ελεύθερες εκείνες Σουλιώτισσες, που τον Δεκέμβριο του 1803 προέβησαν σε μία 

πράξη αυτοθυσίας για να μην πέσουν στα χέρια των Τούρκων.   Προτίμησαν τον έντιμο θάνατο 

μαζί με τα παιδιά τους τραγουδώντας και χορεύοντας, από την ατιμία και τη σκλαβιά, Η πράξη 
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τους  έγινε γρήγορα γνωστή όχι μόνο στον 

τουρκοκρατούμενο ελληνικό χώρο αλλά 

και στην Ευρώπη, προκαλώντας ιδιαίτερη 

συγκίνηση και θαυμασμό.      

 Στο τέλος τα παιδιά του χορευτικού  με το 

σθένος και τη λεβεντιά τους ενθουσίασαν 

τους παρευρισκομένους και 

καταχειροκροτήθηκαν.  

Το κοινό αποχώρησε με αισθήματα 

συγκίνησης και εθνικής υπερηφάνειας,  

εκφράζοντας τη  χαρά και την ικανοποίησή του για την εκδήλωση.    

 

 

 

Μπορείτε να δείτε αποσπάσματα της γιορτής μας στον παρακάτω 

σύνδεσμο:https://youtu.be/tIvhlmt6Wac 
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Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ 25ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΧΑΡΑΡΕ - 

ΖΙΜΠΑΜΠΟΥΕ  

 
Γράφει η εκπ/κός του σχολείου, κα Μαρία Παπαγιάννη 

Οι εθνικές γιορτές για όλους τους Έλληνες του 

εξωτερικού είναι μια αφορμή να βρεθούν όλοι 

μαζί, να μιλήσουν τη γλώσσα τους και να 

αισθανθούν υπερηφάνεια για την καταγωγή τους, 

αφού η ιστορία τους είναι γεμάτη από 

κατορθώματα και ηρωικές πράξεις των προγόνων 

τους. 

 Στο Ζιμπάμπουε στη μακρινή αυτή χώρα της 

Αφρικής οι Έλληνες εόρτασαν την επανάσταση 

του 1821 στο σχολείο που ίδρυσαν πριν από αρκετά χρόνια, ένα σχολείο που αριθμεί σήμερα πάνω 

από 1200 μαθητές και δικαίως ο Ελληνισμός αυτής εδώ της χώρας καυχιέται, για αυτό το σχολείο 

που διδάσκεται η Ελληνική Γλώσσα σε όλους τους μαθητές Έλληνες και μη, αφού τα ελληνικά είναι 

ενταγμένα στο ωρολόγιο πρόγραμμα του σχολείου. 

Ο εορτασμός πραγματοποιήθηκε στον χώρο του 

σχολείου στις 24 Μαρτίου και πήραν μέρος όλοι οι 

μαθητές από το νηπιαγωγείο ως την τελευταία τάξη 

του Δημοτικού Σχολείου και ορισμένα τμήματα του 

γυμνασίου από την Ελληνική Ακαδημία. 

Στις  εορταστικές εκδηλώσεις μεγάλος αριθμός 

μαθητών του σχολείου φορούσε παραδοσιακές στολές, 

είπαν τραγούδια, ποιήματα και χόρεψαν 

παραδοσιακούς ελληνικούς χορούς. Παρόντες στην 

εκδήλωση ήταν όλο το διδακτικό προσωπικό και πολλοί γονείς των μαθητών, οι οποίοι συμμετείχαν 

με ενθουσιασμό και με ευχαρίστηση απολάμβαναν τα 

παιδιά τους είτε να τραγουδούν ελληνικά τραγούδια 

είτε να χορεύουν ελληνικούς  χορούς. 

Ο πανηγυρικός λόγος της ημέρας εκφωνήθηκε από 

τους μαθητές της τελευταίας τάξης του σχολείου 

και κυρίως τονίστηκε το γεγονός, ότι οι Έλληνες 

επαναστάτησαν για την ελευθερία τους, επειδή 

κατόρθωσαν να διατηρήσουν την ελληνική τους 

ταυτότητα, σε αυτό σημαντικό ρόλο έπαιξε η 

εκκλησία. 
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Στην εκδήλωση παρόντες ήταν ο Πρέσβης της Ελλάδος στη Ζιμπάμπουε κ. Λουκάς 

Καρατσιώλης και ο κ. Πρόξενος της Κύπρου κ. Νέστορας Νέστορος.  

Την Κυριακή στις 26 Μαρτίου έγινε η Δοξολογία στον ιερό ναό που βρίσκεται μέσα στον χώρο 

του σχολείου. Εκεί διαβάστηκε το μήνυμα της Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας από τον κ. 

Πρέσβη της Ελλάδος, ο ίδιος εκφώνησε και λόγο για την 25η Μαρτίου. Επίσης πραγματοποιήθηκε 

επιμνημόσυνη δέηση για τους ήρωες της ΕΟΚΑ και ο κ. Πρόξενος της Κύπρου μίλησε για τον αγώνα 

του Κυπριακού λαού για την απόκτηση της ελευθερίας.  

Στη συνέχεια έγινε δέηση στο μνημείο των πεσόντων, κατατέθηκαν στέφανα και ο κ. Πρόεδρος της 

Ελληνικής Κοινότητας Χαράρε και περιχώρων κ. Ιωάννης Οικονόμου εκφώνησε λόγο για την 25η 

Μαρτίου,  μαθητές είπαν ποιήματα χόρεψαν παραδοσιακούς χορούς και οι εκδηλώσεις 

εορτασμού έκλεισαν με δεξίωση που παρέθεσε η Ελληνική Κοινότητα σε όλους τους 

παρευρισκόμενους. 
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Δείτε ενδεικτικά βίντεο: 

Χορός: https://drive.google.com/file/d/1qegDHr9YE0DD_IoPoAGocXO3fkeaVn-

8/view?usp=share_link 

 

Τραγούδι: 

https://drive.google.com/file/d/1qd0LoGMfubSbAGo67XdJCtZ7jQFi29EF/view?usp=share_li

nk 
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ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 25Η ΜΑΡΤΙΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΡΟΙΚΙΑ ΤΗΣ 

ΑΔΔΙΣ ΑΜΠΕΜΠΑ ΣΤΗΝ ΑΙΘΙΟΠΙΑ

 
Γράφει ο Διευθυντής του Μιχείου Λυκείου, Φίλης Γεώργιος 

Σε πανηγυρικό κλίμα τίμησαν οι Έλληνες στην 

Αδδίς Αμπέμπα την ημέρα Εθνικής Παλιγγενεσίας 

της πατρίδος μας. Ο εορτασμός ξεκίνησε με τη 

δοξολογία στον Ιερό Ναό του Αγίου 

Φρουμεντίου την Κυριακή 26 Μαρτίου, 

συνεχίστηκε με την κατάθεση στεφάνων στη 

μνήμη των ηρώων και ολοκληρώθηκε με 

τραγούδια και χορούς από τους μαθητές και τις 

μαθήτριες των Ελληνικών Σχολείων το 

απόγευμα. Ιδιαίτερα συγκινητική η επέτειος φέτος 

καθότι εορτάστηκε στην σκιά του ολέθρου των 

Τεμπών. Το εθνικό Έπος συνάντησε την Εθνική 

Τραγώδια δυστυχώς 200 χρόνια μετά. Το ίδιο έγινε 

και 100 χρόνια μετά την Επανάσταση με την 

Μικρασιατική Καταστροφή. Ο Ελληνας όμως είναι 

μαθημένος να αναγεννάται  μέσα από τις 

‘’στάχτες’’ του και μέσα από τις δυσκολίες να βγαίνει δυνατός. 

Με θρησκευτική κατάνυξη τελέστηκε η δοξολογία την 

Κυριακή 26η του Μαρτίου, χοροστατούντος του 

Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη κ.κ. Δανιήλ και 

συλλειτουργούντων του Πανοσιολ. Αρχιμ. κ. 

Χρυσοστόμου Μπαρμπέρη και του Διακόνου Αιδέσιου. 

Παρευρέθησαν η Εξοχοτάτη Πρέσβης της Ελλάδος στην 

Αιθιοπία κα Φάρου Άννα, ο Αξιότιμος Πρόεδρος της 

Ελληνικής Κοινότητας κος Παρρής Οδυσσέας,  ο Εντιμ. 

Επίτιμος Πρόεδρος της Ελληνικής Ελληνικής Κοινότητας  

κ. Δημήτριος Συκάς, μαθητές και μαθήτριες των 

Ελληνικών σχολείων Εκπαιδευτικοί, γονείς και πάροικοι. 

Το μήνυμα της Προέδρου της Δημοκρατίας Αικατερίνης 

Σακελαροπούλου ανεγνώσθη από την Εξοχοτάτη Πρέσβη. 

Τον Πανηγυρικό εκφώνησε ο Πρόεδρος κος Παρρης 

Οδυσσέας. 
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Το ίδιο απόγευμα στην σχολική γιορτή που 

πραγματοποιήθηκε στην Αίθουσα 

Εκδηλώσεων της Ελληνικής Κοινότητας την 

παράσταση έκλεψαν οι Μαθητές και οι 

Μαθήτριες των Ελληνικών Σχολείων στην 

Αντίς Αμπέμπα. Στην γιορτή παρευρέθησαν: 

η Εξοχοτάτη Πρέσβης της Ελλάδος στην 

Αιθιοπία κα Φάρρου  Αννα, ο Αξιότιμος 

Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας κος 

Παρρής Οδυσσέας,  ο Εντιμότατος Επίτιμος 

Πρόεδρος της Ελληνικής Ελληνικής 

Κοινότητας κ. Δημήτριος Συκάς καθώς γονείς 

και Πάροικοι. Η εκφώνηση του Πανηγυρικού 

Λόγου έγινε από την Φιλόλογο του Μιχείου 

Λυκείου κα Κρητικού Δανάη. Το θεατρικό του Μιχείου Λυκείου με Θέμα τον ‘’Χορό του 

Ζαλόγγου’’ καταχειροκροτήθηκε από το κοινό. Σύσσωμη η Παροικία έψαλλε τον Εθνικό Ύμνο με 

τους μαθητές και τις μαθήτριες. Οι μαθητές και οι μαθήτριες υπό την καθοδήγηση του 

Χοροδιδασκάλου τους κ. Γκίκα Νίκου έκλεισαν την Γιορτή με παραδοσιακούς Ποντιακούς 

χορούς. 
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Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ 25ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ ΣΤΗ ΣΧΟΛΗ ΣΑΧΕΤΙ

 
Γράφει: Ο εκπαιδευτικός του Ελληνικού Τμήματος, Άξιος Δημοσθένης. 

 

Όπως κάθε χρόνο οι εκδηλώσεις στη Σχολή ΣΑΧΕΤΙ για την 25η Μαρτίου 1821 έγιναν δύο φορές. 

1.Η μεγάλη παρέλαση την Κυριακή 19 Μαρτίου στο γήπεδο της Σχολής, υπό την συνδιοργάνωση 

της Ομοσπονδίας Ελληνικών Κοινοτήτων και της Σχολής ΣΑΧΕΤΙ. Στις εκδηλώσεις και στην μεγάλη 

παρέλαση πήραν μέρος, μαθητές του ΣΑΧΕΤΙ, μαθητές άλλων σχολείων, αντιπροσωπείες 

Ελληνικών Κοινοτήτων, της Ομοσπονδίας, Συλλόγων και Σωματείων. Όλος ο χώρος κατακλύστηκε 

από εκατοντάδες Ομογενείς. Χορευτικά συγκροτήματα του ΣΑΧΕΤΙ αλλά και του ιστορικού 

συλλόγου ‘’Μαίρη Βασιλείου’’, ξεσήκωσαν τους παρευρισκόμενους παρουσιάζοντας χορούς από 

πολλά μέρη της Ελλάδας. Το παρόν όπως κάθε χρόνο έδωσαν όλες οι Διπλωματικές, Θρησκευτικές 

και Εκπαιδευτικές αρχές της περιοχής. 

 

2.Ρίγη 

συγκίνησης στους θεατές σκόρπισαν οι εκατοντάδες μαθητές, τα χορευτικά συγκροτήματα, τα 

μουσικά σύνολα και οι θεατρικές ομάδες στην σχολική γιορτή του ΣΑΧΕΤΙ για την γιορτή της 25ης 

Μαρτίου 1821 που πραγματοποιήθηκε φέτος την Παρασκευή 24 Μαρτίου 2023.  

Όλοι οι εκπαιδευτικοί του Ελληνικού Τμήματος κατέβαλαν τα μέγιστα στην άρτια οργάνωση της 

σύνθετης αυτής εκδήλωσης. 
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Οι Ομογενείς καθώς και οι επίσημοι που κατέκλυσαν τον χώρο της εκδήλωσης, έμειναν έκθαμβοι 

από το υψηλό επίπεδο οργάνωσης της εκδήλωσης η οποία ξεκίνησε με το δρώμενο ‘’Η ΣΗΜΑΙΑ 

ΤΗΣ ΑΛΛΑΔΑΣ’’ από τους μικρούς του Μεγάλου Τμήματος του Βρεφονηπιακού Σταθμού οι 

οποίοι και καταχειροκροτήθηκαν! 

Αμέσως μετά έγινε η Προσευχή από τον Αρχιεπίσκοπο Ιωαννουπόλεως και Πρετορίας κκ 

Δαμασκηνό καθώς και τον Αρχιεπίσκοπο Άκκρας της Γκάνας και συγχρόνως ιερέα του ΣΑΧΕΤΙ 

Πέτρο. Μαθητές της ΣΤ’ τάξης του Δημοτικού με τις υπέροχες φωνές τους, έψαλαν τον Ακάθιστο 

Ύμνο ‘’Τη Υπερμάχω’’  

 

Μετά την προσέλευση των σημαιών και τους εθνικούς ύμνους Ελλάδας και Ν. Αφρικής καθώς και 

τον ύμνο του Σχολείου, ακολούθησε το καλωσόρισμα από την Γενική Διευθύντρια του ΣΑΧΕΤΙ κ. 

Rees.  

Στην συνέχεια ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας κ. Κ. Χατζηθωμάς, εκφώνησε τον Πανηγυρικό της 

ημέρας με έναν υψηλού επιπέδου λόγο. Συγκεκριμένα ο κ. Γενικός αναφέρθηκε στην ιστορική αξία 

και στα διαχρονικά μηνύματα της Επανάστασης του ’21 δίνοντας όμως ιδιαίτερη έμφαση στην 

ενότητα και την σύμπνοια του λαού μας ως απαραίτητου στοιχείου τόσο για εθνικές επιτυχίες όσο 

και για την ίδια την επιβίωση του Έθνους. 

Χαιρετισμό απηύθυνε ο Ύπατος Αρμοστής της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Α. Μανδρίτης. 
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Αμέσως μετά ξεκίνησε το κύριο μέρος της Γιορτής 

‘’Η ΓΙΟΡΤΗ ΜΑΣ’’ ένα πανέμορφο Δρώμενο από το Μεγάλο Τμήμα του Νηπιαγωγείου το οποίο 

το διαδέχθηκε ο Ηπειρώτικος χορός ‘’Βλάχοι’’ από το μεσαίο χορευτικό της ΣΤ’ Δημοτικού και Α’ 

Γυμνασίου. 

Στη συνέχεια πάλι μαθητές της ΣΤ’ του Δημοτικού τραγούδησαν το ‘’ΠΕΡΗΦΑΝΟΙ ΟΛΟΙ’’ ένα 

υπέροχο τραγούδι των Ολύμπιανς. 

Σε κάθε εκδήλωση του ΣΑΧΕΤΙ υπάρχει πάντα ένα από τα θέματα το οποίο κλέβει την 

Παράσταση, φέτος αυτό ήταν το θεατρικό του Θ. Παπαϊωάννου ‘’ΤΟ ΣΚΕΤΣ’’ η απόδοση του 

οποίου κινήθηκε σε υψηλά επίπεδα από μαθητές της Ε. ΣΤ και Α’ Γυμνασίου! 

 

Μαθητές του ΜΙΚΡΟΥ ΧΟΡΕΥΤΙΚΟΥ της Β, Γ, Δ και Ε Δημοτικού χόρεψαν τον Ίσσο από τα 

Δωδεκάνησα και αμέσως μετά μαθητές της Ε’ Δημοτικού τραγούδησαν τον ΜΠΑΡΜΠΑ ΓΙΑΝΝΗ 

ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ του Ξαρχάκου. 

Σειρά είχε το ΜΕΓΑΛΟ ΧΟΡΕΥΤΙΚΟ με μαθητές της Β’ και Γ’ Γυμνασίου οι οποίοι απέδωσαν πολύ 

όμορφα τον χορό Συρτός Πηδηχτός από την Ρόδο.  

ΤΟ ΚΑΡΑΟΥΛΙ, ένα θεατρικό Παραδοσιακό από μαθητές της Α’ Λυκείου και ΤΜΗΜΑ 

ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΩΝ χορός από την Ήπειρο ακολούθησαν! 

Η εκδήλωση έκλεισε με τον κλασικό Καλαματιανό από όλες τις χορευτικές ομάδες του ΣΑΧΕΤΙΙ!!! 

Μετά το τέλος της εκδήλωσης προσφέρθηκαν εδέσματα στο ΠΟΥΡΟΥΛΛΕΙΟ. 

Σημειώνουμε ότι πέραν των προαναφερθέντων, την γιορτή τίμησαν με την παρουσία τους: ο 

Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Ελληνικών Κοινοτήτων κ. κ. Μπαλαδάκης, Ο Πρόεδρος του Δ.Σ του 

ΣΑΧΕΤΙ κ. Α. Κατακουζηνός καθώς και μέλη του Συμβουλίου, εκπρόσωποι Συλλόγων και 

Σωματείων και φυσικά όλοι οι μαθητές και η Διοίκηση του ΣΑΧΕΤΙ.           

Μετά το τέλος της  εκδήλωσης η κα Παπάζογλου δήλωσε: 

Με λαμπρότητα η Σχολή Σαχέτι γιόρτασε την επέτειο της 25ης Μαρτίου 1821.  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Οι μαθητές του σχολείου από το Νηπιαγωγείο, το Δημοτικό και το Γυμνάσιο Λύκειο μέσα από 

συγκινητικά  δρώμενα, θεατρικά, τραγούδια και χορούς, ζωντάνεψαν τις Ηρωίδες  και τους ̈ Ήρωες 

της Ελληνικής Επανάστασης του 1821. 

Με μία βροντερή φωνή έστειλαν σε όλους ένα ξεκάθαρο  μήνυμα:  

Η Νέα Γενιά πρέπει να συνεχίσει τον Αγώνα για Ελευθερία και Δικαιοσύνη σε ολόκληρο τον κόσμο 

έχοντας οδηγό της, την Πίστη στον Θεό και  τις Αξίες και τα Ιδανικά του Ελληνισμού που ανήκουν 

σε όλη την Ανθρωπότητα. 

Συγχαρητήρια στα παιδιά και στους εκπαιδευτικούς τους!!!             
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Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥ  ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ WEST RAND Ν. ΑΦΡΙΚΗΣ
 

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα τιμήθηκε στις 26 Μαρτίου 

2023 η εθνική επέτειος της Επανάστασης του 1821  στην 

μικρή ελληνική κοινότητα west Rand Ν. Αφρικής, 70 

χιλιόμετρα από το Γιοχάνεσμπουργκ.  

Η εκδήλωση ξεκίνησε μετά το τέλος της Θείας 

λειτουργίας με  τον πανηγυρικό της ημέρας από τον 

Εξοχότατο Ύπατο Αρμοστή ης Κυπριακής 

Δημοκρατίας στη Νότιο Αφρική, τον κύριο Αντώνιο 

Μανδρίτη. Συνεχάρη κατ’ αρχήν την Ελληνική 

Κοινότητα του Κρούκερστοπ και εξέφρασε την 

ευαρέσκεια του για το πάθος των μελών της κοινότητος και ιδιαίτερα των νεότερων για συνέχιση 

του έργου διατήρησης των παραδόσεων και του πολιτισμού μας. 

Αναφερόμενος στην επέτειο τόνισε την σημασία της ιδρύσεως 

του πρώτου ελληνικού κράτους, κάτι το οποίο υπήρξε καταλύτης 

στην μετέπειτα εξέλιξη της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας αλλά και 

την ιστορία των Βαλκανίων. Αποτέλεσε επίσης ένα κίνημα που 

σχετίστηκε άμεσα με τον ευρωπαϊκό διαφωτισμό και τις 

προσπάθειες των λαών της Ευρώπης για αυτοδιάθεση και 

δημοκρατικές μεταρρυθμίσεις.     

Έκανε επίσης αναφορά και στην επέτειο της 1ης Απριλίου του 

1955 όπου οι Κύπριοι ξεσηκώθηκαν κατά του αποικιακού ζυγού, 

συσχετίζοντας τις δύο επετείους και υπογραμμίζοντας την 

σημασία τους για τον νεότερο ελληνισμό. 

Κατέληξε με αναφορά στην συνεχιζόμενη κατοχή του βόρειου 

τμήματος της Κύπρου, υπογραμμίζοντας ότι η Κύπρος με την 

βοήθεια της Ελλάδος και του απανταχού της γής ελληνισμού θα 

συνεχίσει τον αγώνα της για επικράτηση του δικαίου και την απελευθέρωση-επανένωση της νήσου.  

Κατόπιν το λόγο πήρε κα Σοφία Ροδίτη που διδάσκει τους μικρούς μαθητές ελληνικά, αλλά και 

παραδοσιακό ελληνικό χορό μικρούς και μεγάλους. Διάβασε  μήνυμα του Συντονιστή 

εκπαίδευσης για την εθνική επέτειο και είπε μεταξύ άλλων:  Η 25η Μαρτίου είναι ημέρα διπλής 

γιορτής και χαράς για τον Ελληνισμό. Είναι η ημέρα κατά την οποία γιορτάζουμε και τιμούμε τον 

Ευαγγελισμό της Θεοτόκου και την έναρξη του Αγώνα για την απελευθέρωση της πατρίδας μας.. 

…..Κρίνεται, επομένως, επιτακτική η ανάγκη να καλλιεργήσουμε τις μοναδικές πνευματικές και 

διαχρονικές αξίες του Ελληνισμού και του Χριστιανισμού, όπως αυτές εκφράζονται μέσα από την 

ιστορία, την παράδοση και τον πολιτισμό, τη γλώσσα και την πίστη μας. Χρέος μας είναι επίσης να 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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υπερασπιζόμαστε τα ιδανικά της ελευθερίας, της ειρήνης και, εν γένει, τα ατομικά και συλλογικά 

δικαιώματα του ανθρώπου. 

 Η εκδήλωση συνεχίστηκε με απαγγελία ποιημάτων από τους μικρούς μαθητές του σχολείου και 

με ανάγνωση κειμένων στα ελληνικά και στα αγγλικά από τους μεγάλους μαθητές που αφορούσαν 

στο Χρονικό της Επανάστασης και της απελευθέρωσης της Ελλάδος και ολοκληρώθηκε με τον 

Εθνικό Ύμνο από όλους τους παροίκους. 

Μετά το πέρας των εκδηλώσεων, η ελληνική κοινότητα παρέθεσε γλυκίσματα και καφέ για όλους 

τους παρευρισκόμενους σε κοινοτική αίθουσα.  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 

EAST LONDON Ν. ΑΦΡΙΚΗΣ
 

Γράφει ο ιερέας, π. Γεώργιος Πιτταράς. 

Στις 26 Μαρτίου 2023 εδώ Ανατολικά του Ινδικού ωκεανού, στην Ελληνική Κοινότητα Εast London 

και Περιχώρων εορτάσαμε την 202η επέτειο της Εθνικής  μας Παλιγγενεσίας. Οι μικροί μαθητές με 

ποιήματα και πατριωτικά τραγούδια  απέδωσαν το νόημα της μεγάλη μνήμης. Ο  ιερέας και 

δάσκαλος π.  Γεώργιος , τόνισε χαρακτηριστικά στην ομιλία του. 

‘’Μια χούφτα άνθρωποι , αλλά με θέληση, και πείσμα.  Έλληνες της ξενιτιάς, υπερήφανα 

επιμένουμε. Ήθη, αξίες, γλώσσα, ιστορία, Ελλάδα, βαριά κληρονομιά για τα παιδιά μας. Ο 

Ελληνισμός εδώ παλεύει και αγωνίζεται !!! Τιμή και δόξα στου ήρωες, αγάπη για την Πατρίδα μας, 

χρόνια πολλά και ένδοξα ‘’ 

Η Εορτή Μνήμης αφιερώθηκε σέ όλα τα κεκοιμημένα μέλη της Κοινότητας πού αγωνίστηκαν να 

κρατήσουν τις αξίες του Ελληνισμού!!! Και του χρόνου  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ 25ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΙ 

ΣΤΟ ΤΕΓ ΝΤΕΡΜΠΑΝ Ν. ΑΦΡΙΚΗΣ
 

Γράφει η εκπαιδευτικός του ΤΕΓ, κα Αναστασία Κουμάνταρη. 

 

Την Κυριακή 26 Μαρτίου 2023 γιορτάσαμε την έναρξη του απελευθερωτικού μας αγώνα κατά των 

Τούρκων. Το ΤΕΓ Ντέρμπαν συνοδεύοντας τις σημαίες παρακολούθησε τη δοξολογία, παρουσία 

των επιτίμων προξένων της Ελλάδας κ. Ιωάννη Ιωάννου και της Κύπρου κ. Σάββα Στυλιανού, 

καθώς και πλήθους παρευρισκομένων.  

Στη συνέχεια, καταθέσαμε στεφάνι προς τιμή των ηρώων του αγώνα. Αργότερα μεταβήκαμε στην 

αίθουσα της Ελληνικής κοινότητας όπου έγινε η ανάγνωση του μηνύματος της προέδρου του 

Ελληνικού κράτους από τον Επίτιμο Πρόξενο της Ελλάδος στο Ντέρμπαν. Ακολούθησε η 

παρουσίαση των γεγονότων από το σχολείο μας. Οι μαθητές όχι μόνον απήγγειλαν ποιήματα, 

αλλά και τραγούδησαν και χόρεψαν, καταχειροκροτούμενοι, ενθουσιάζοντας όλους, γονείς και 

θεατές.  

Από το ΤΕΓ Ντέρμπαν ευχόμαστε ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ στην ΕΛΛΑΔΑ μας. 

Δείτε ενδεικτικό video: 
https://drive.google.com/file/d/1lYIz36MXtpxSULkHYgtIbd5Pp-0-_SS6/view?usp=share_link 
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Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥ ΤΗΣ 25ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ ΣΤΗΝ 

ΜΑΔΑΓΑΣΚΑΡΗ 
 

Γράφει ο εκπαιδευτικός του σχολείου, κ. Γ. Γαλανόπουλος. 

 

Με μεγάλη υπερηφάνεια και συγκίνηση τίμησε ο ελληνισμός της Μαδαγασκάρης τους ήρωες της 

"Ελληνικής Επανάστασης του 1821", συμμετέχοντας με ενθουσιασμό στον καθιερωμένο εορτασμό 

της εθνικής μας Επετείου, που διοργάνωσε με μεγάλη επιτυχία η Ελληνική Κοινότητα 

Μαδαγασκάρης μαζί με το Ελληνικό Σχολείο του Ανταναναρίβο στη Μαδαγασκάρη. Ο εορτασμός 

πραγματοποιήθηκε στο κτίριο της Ελληνικής Κοινότητας στο Ανταναναρίβο, το Σάββατο 25 

Μαρτίου 2023. 

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο Σεβ. Μητροπολίτης Β. Μαδαγασκάρης κ.κ. 

Ιγνάτιος, ο Πρόεδρος της 'Ελληνικής Κοινότητας Μαδαγασκάρης' κ. Γεράσιμος Σάμπαλης και 

πλήθος Ελλήνων της Ομογένειας. 

Η εκδήλωση ξεκίνησε με τη Θεία Λειτουργία που τελέστηκε στον παρακείμενο Ιερό Ναό της 

Κοίμησης της Θεοτόκου και τον Εθνικό μας Ύμνο που τραγούδησαν οι μαθητές και μαθήτριες του 

σχολείου. Ακολούθησαν η ομιλία από τον Πρόεδρο της Ε.Κ. κ. Γεράσιμο Σάμπαλη και η προβολή 

βίντεο σχετικά με τα ιστορικά γεγονότα της εποχής. Αμέσως μετά, ο εκπαιδευτικός Γεώργιος 

Γαλανόπουλος και οι μαθητές Μάρκος και Γεώργιος Λεονταρής, έβγαλαν λόγο για την Εθνική μας 

Επέτειο στην ελληνική, στη μαλαγάσικη και στη γαλλική γλώσσα. Ακολούθησαν η απαγγελία 

ποιημάτων, σχολικά τραγούδια και παραδοσιακοί χοροί από τους μαθητές και τις μαθήτριες του 

ΤΕΓ Ανταναναρίβο. Η εκδήλωση τελείωσε με τον Εθνικό μας Ύμνο που έψαλαν περήφανα όλοι 

μαζί οι παρευρισκόμενοι Έλληνες ομογενείς. 

ΖΗΤΩ Η 25η ΜΑΡΤΙΟΥ 1821! 

ΖΗΤΩ Η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ! 

ΖΗΤΩ Η ΕΛΛΑΔΑ! 

 

Δείτε αποσπάσματα στο video: 

https://drive.google.com/file/d/1lnQnIIwgN8jbT2ow-dUCKCx7x27-

6vMz/view?usp=share_link 
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Η ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΤΗΣ 25ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ ΣΤΟ ΤΕΓ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΛΟΥΣΑΚΑΣ – ΖΑΜΠΙΑ 

 
Γράφει η εκπ/κός του ΤΕΓ, κα Καλλιόπη Παπαγιαννάκη 

Το Τ.Ε.Γ. Λουσάκας γιόρτασε την επέτειο της 25ης 

Μαρτίου, στον χώρο της Ελληνικής Κοινότητας. 

 Στον Ι.Ν. του Αγίου Αλεξάνδρου μετά τη Θεία 

Λειτουργία εψάλη Πανηγυρικός για την επέτειο της 25ης  

Μαρτίου. 

Αμέσως μετά διαβάστηκε το μήνυμα της Προέδρου της 

Δημοκρατίας προς τον Απόδημο Ελληνισμό  από τον 

Επίτιμο Πρόξενο της Ελληνικής Κοινότητας κ. Μιχάλη 

Κρούπνικ.  

Η αποσπασμένη Δασκάλα κα. Παπαγιαννάκη 

Καλλιόπη εκφώνησε τον πανηγυρικό λόγο της ημέρας.  

Ακολούθησε η γιορτή του Τ.Ε.Γ. 

Οι μαθητές/τριες απήγγειλαν ποιήματα και τραγούδησαν επετειακά τραγούδια. 

Τέλος, στο Μνημείο των Ηρώων έγινε κατάθεση στεφάνων και η γιορτή έκλεισε με τον ψαλμό του 

Εθνικού Ύμνου της Ζάμπιας και της Ελλάδας.  

Παρόντες ήταν επίσης, ο Επίτιμος Πρόξενος της Κύπρου, ο Επίτιμος Πρόξενος της Ελλάδας, ο 

Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας, γονείς των μαθητών /τριών και πολλοί πάροικοι. 
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Η ΕΛΛΑΔΑ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΠΑΝΤΟΥ! ΕΚΔΗΛΩΣΗ  ΣΤΗΝ ΤΑΝΖΑΝΙΑ 
 

Γράφει ο Νίκος Κομματάς, Computer Science & Greek Studies Teacher, Saint Constantine’s 

International School / Arusha, Tanzania 

Μετά από πολλά χρόνια ακούστηκε ξανά ο Εθνικός μας ύμνος και ο Θούριος του Ρήγα στο “St 

Constantine’s International School”.  Ένα Διεθνές σχολείο από τα πιο γνωστά και επιτυχημένα της 

χώρας που έχει ελληνικά θεμέλια και ελληνική ψυχή! Στο Assembly του Primary school, την 

Παρασκευή 24 Μαρτίου που είχε σαν βασικό θέμα την Ελλάδα, μιλήσαμε για την ελληνική 

κληρονομιά τους σχολείου, για την ελληνική γλώσσα και την σημασία της και στο τέλος είχαμε 

αφιέρωμα στην Εθνική επέτειο. Ποίηση, τραγούδι, χορός και κλείσιμο με τον Εθνικό ϋμνο. 

Μαθητές και εκπαιδευτικοί του σχολείου από 30 διαφορετικές χώρες, μερικοί από τους μαθητές 

έχουν και ελληνικές ρίζες, παρακολούθησαν την εκδήλωση με μεγάλο ενδιαφέρον και συμμετοχή. 

Τελειώνοντας μας ευχαριστούσαν για τα όσα πολύτιμα έμαθαν για την Ελλάδα, την σχέση της με 

το σχολείο, την σημαντικότητα της ελληνικής γλώσσας και βέβαια για τον αγώνα των Ελλήνων για 

Ελευθερία. Η προσπάθεια της επανασύνδεσης ενός σημαντικού και επιτυχημένου σχολείου με την 

πατρίδα είναι συνεχής και πολυεπίπεδη.   
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Η ΑΦΙΕΡΩΣΗ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΑΧΕΤΙ  ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΤΩΝ 

ΑΔΙΚΟΧΑΜΕΝΩΝ ΘΥΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΔΥΣΤΥΧΗΜΑΤΟΣ ΣΤΑ ΤΕΜΠΗ.

 
Γράφει η εκπαιδευτικός του σχολείου, κα Ελένη Γρηγορίου. 

Οι μαθητές της B΄ Λυκείου του σχολείου μας θέλοντας να τιμήσουν τη μνήμη των θυμάτων του 

πολύνεκρου σιδηροδρομικού δυστυχήματος στα Τέμπη, δημιούργησαν ένα συγκινητικό 

αφιερωματικό βίντεο, δηλώνοντας παράλληλα και τη συμπαράστασή τους στις οικογένειες των 

θυμάτων. 

Το δυστύχημα των Τεμπών βύθισε στο πένθος όχι μόνο τις οικογένειες και τους οικείους των 

θυμάτων αλλά όλους τους Έλληνες εντός κι εκτός Ελλάδας. Οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί του 

Γυμνασίου-Λυκείου της σχολής ΣΑΧΕΤΙ συγκλονισμένοι και συναισθηματικά φορτισμένοι από το 

τραγικό γεγονός, προσπάθησαν να διοχετεύσουν και να χωρέσουν όλη τη συγκίνηση και την αγάπη 

τους, σε ένα βίντεο αφιερωμένο τόσο σε αυτούς που χάθηκαν αλλά και σε όσους έμειναν πίσω… με 

το μήνυμα πως «Όσο ο νους μας συλλογιέται, τόσο η μνήμη σας μένει ανεξίτηλη! Η μνήμη σας, 

στη μνήμη μας είναι και θα παραμείνει ζωντανή.» 

Τα λόγια σε τέτοιες περιστάσεις είναι περιττά, οι πράξεις είναι που μετράνε. Κι αν μια τόσο μικρή 

πράξη καμωμένη με αγάπη μπορεί να προσφέρει για λίγο το αίσθημα της παρηγορίας ή ένα μικρό, 

δειλό χαμόγελο σε κάποιους που η ζωή τους επιφύλασσε να γευτούν πικρό ποτήρι, τότε έχει πετύχει 

το στόχο της. 

Δείτε το βίντεο: 

 https://www.youtube.com/watch?v=wBisirC0NiQ 

The dedication of our students to the memory of the deceased victims of the accident in Tempe. 

Grade 11 students at our school, wanting to honor the memory of the victims of the deadly train 

accident in Tempi, created a moving video tribute, while also expressing their support for the 

families of the victims. 

The accident in Tempe plunged into mourning not only the families and relatives of the victims but 

all Greeks inside and outside Greece. The students and teachers of the SAHETI school, shocked and 

emotionally charged by the tragic event, tried to channel and fit all their emotion and love, in a 

video dedicated both to those who were lost and to those who were left behind ... with the message 

that "As long as our mind ponders, so your memory remains indelible! Your memory, in our memory 

is and will remain alive." 

Words in such circumstances are unnecessary, actions are what count. And if such a small act, done 

with love, can offer for a while the feeling of consolation or a little, timid smile to some that life 

chose to show them its bitter side, then it has achieved its goal. 
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΑΧΕΤΙ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ 

ΕΦΗΒΩΝ» 
 

Γράφει η εκπαιδευτικός της Σχολής, κα Ελένη Γρηγορίου. 

Με συνέπεια και ενθουσιασμό οι μαθητές της σχολής ΣΑΧΕΤΙ συμμετέχουν και φέτος ενεργά στο 

πρόγραμμα της Βουλής των Εφήβων με θέμα «Αφοπλίζοντας τη βία».  

Μέσα από το πρόγραμμα αυτό οι μαθητές κάνουν τα πρώτα και σημαντικότερα βήματά τους προς 

τη δημοκρατία ερευνώντας, αναζητώντας, συζητώντας και δρώντας ώστε να μάθουν τα δικαιώματα 

και τις υποχρεώσεις τους ως μελλοντικοί πολίτες. 

Το φετινό θέμα προς διερεύνηση που ανατέθηκε στους μαθητές είναι σχετικό με τη βία εν γένει 

και τις διαφορετικές της μορφές. Η βία μπορεί να είναι σωματική, λεκτική, ψυχολογική. Μπορεί 

να ασκείται σε παιδιά, σε ενηλίκους, σε γυναίκες, σε άντρες, σε κάθε άτομο που διαφέρει από το 

σύνηθες και το κοινά αποδεκτό. Αυτό σημαίνει ότι η βία δε διαχωρίζει ανθρώπους, δεν είναι ένα 

φαινόμενο περιορισμένο αλλά αφορά τους πάντες και τα πάντα. Σε αυτό το πλαίσιο οι μαθητές 

κλήθηκαν να προβληματιστούν και να βρουν τρόπους μέσω των οποίων δύναται να εξασκηθεί η 

σκέψη ώστε η ενσυναίσθηση να γίνει συνήθεια και έτσι να αλλάξει η διαστρεβλωμένη ματιά 

κάποιων προς τους άλλους και στα πράγματα.  

Οι μαθητές μας διάβασαν άρθρα περί του φαινομένου της βίας, έμαθαν πώς η βία καταδικάζεται 

και με ποιους τρόπους τιμωρείται όποιος την ασκεί σε δημοκρατικές κοινωνίες αλλά και πώς σε 

κάποιες περιπτώσεις μπορεί να συγκαλυφθεί εξαιτίας της αδυναμίας των θυμάτων να βρουν τη 

δύναμη να αντιμετωπίσουν τους θύτες. 

Μετά τη συζήτηση και την έρευνα επί του θέματος σειρά είχε η πράξη. Όπως συμβαίνει σε κάθε 

δημοκρατική διαδικασία η θεωρία ακολουθείται από τη δράση και έτσι η δημοκρατία 

πραγματώνεται.  

Οι μαθητές μας μέσω της διερεύνησης του φαινομένου της βίας κατέληξαν να ενδιαφερθούν 

κατά τι περισσότερο για τη μορφή βίας που ασκείται σε γυναίκες, οι οποίες κυρίως 

κακοποιούνται στο ενδοοικογενειακό τους περιβάλλον καθώς και για το φαινόμενο του 

ενδοσχολικού εκφοβισμού. 
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 Η απόφασή τους να εστιάσουν σε αυτές τις μορφές βίας προήλθε από τη διαπίστωση ότι η βία κατά 

των γυναικών και των παιδιών έχει πάρει ανησυχητικές διαστάσεις τα τελευταία χρόνια, ειδικά 

στην μετα-κορονοϊό εποχή.  

Κάνοντας πράξη τα πρώτα δημοκρατικά τους βήματα και ενεργώντας ως ευαισθητοποιημένοι 

πολίτες  συγκέντρωσαν το ποσό των 2500 ραντ έπειτα από λαχειοφόρο που οργάνωσαν την ημέρα 

του πανηγυριού στο σχολείο μας. Οι μαθητές κατάφεραν να εξασφαλίσουν δωρεάν ένα καλάθι 

γεμάτο καλούδια, το οποίο και διέθεσαν σε λαχειοφόρο εκμεταλλευόμενοι τη μεγάλη προσέλευση 

επισκεπτών στο σχολείο λόγω του πανηγυριού.  

Η κλήρωση στο τέλος της λαχειοφόρου ανέδειξε τον τυχερό δωρητή ενώ οι μαθητές έμειναν 

ικανοποιημένοι που οι καρποί των κόπων τους δεν έμειναν ανεκπλήρωτοι. 

Το ποσό που συγκέντρωσαν το δώρισαν στην οργάνωση « POWA», η οποία δραστηριοποιείται 

στο Γιοχάνεσμπουργκ και βοηθάει χιλιάδες γυναίκες και παιδιά που έχουν πέσει θύματα βίας. 

 Η ομάδα του προγράμματος της Βουλής των Εφήβων μάλιστα κανόνισε με την οργάνωση να σταλεί 

αντιπροσωπεία τους στο σχολείο ώστε να παραλάβει την προσφορά των μαθητών αλλά και κυρίως 

για να ενημερώσει τους συμμαθητές τους στο assembly του Γυμνασίου/Λυκείου σχετικά με το έργο 

που παράγουν και να τους εξηγήσει τους μηχανισμούς αρωγής και βοήθειας που δίνονται σε όσους 

χρειάζονται υποστήριξη. 

Οι εκπρόσωποι της οργάνωσης με χαρά προσήλθαν στο σχολείο μας, μίλησαν στα παιδιά και 

τόνισαν το πόσο σημαντική είναι η ενεργοποίηση των νέων, η σωστή ενημέρωσή τους και η 

συμμετοχή τους σε κοινές δράσεις ώστε όλοι να συνεισφέρουν ό,τι μπορούν για να ανατραπεί αυτή 

η κατάσταση.  

Οι μαθητές μας όμως δε σταμάτησαν εκεί. Από κοινού έλαβαν την απόφαση να συνεχίσουν τη 

δράση τους για να κινητοποιήσουν και να αφυπνίσουν τους συνομηλίκους τους επάνω στο 

φαινόμενο της βίας. Έτσι, δημιούργησαν ένα βίντεο στο οποίο δείχνουν πώς η αγάπη μπορεί να 

σκοτώσει τη βία. 
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 Επιπλέον, με το ανήσυχο πνεύμα τους δημιούργησαν αφίσα με το μήνυμά τους καθώς και μια 

ζωγραφιά δηλώνοντας ηχηρά ότι «Η αγάπη σκοτώνει τη βία». Αυτό άλλωστε είναι και το σύνθημα 

της ομάδας τους για την εφετινή χρονιά. 

Οι μαθητές της Α΄ Λυκείου: Άνθια Μπουτσέλη, Δανάη Στριμποπούλου, Αλίκη Μουρατίδη, 

Αθανάσιος Παλιεράκης, Γιάννης Καπάκος και Σάββια Στυλιανού αξίζουν τα θερμά μας 

συγχαρητήρια και μας κάνουν περήφανους και αισιόδοξους ότι το μέλλον μας θα είναι 

καλύτερο. 

Συγχαρητήρια επίσης αξίζουν και στις επιβλέπουσες εκπαιδευτικούς κα Ελένη Γρηγορίου και 

κα Δώρα Παλιεράκη για την καθοδήγηση, την οργάνωση, την επίβλεψη, τη βοήθεια και τις ώρες 

που διέθεσαν ώστε οι μαθητές να υλοποιήσουν τις ιδέες και τις δράσεις τους. 

 

 

 

 

 

 

 

Δείτε το video: 

Σχολή ΣΑΧΕΤΙ - «Η αγάπη σκοτώνει τη βία» - πρόγραμμα Βουλής των Εφήβων «Αφοπλίζοντας 

τη βία» 

https://youtu.be/l4Q6eczCoN4 
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΑΧΕΤΙ ΣΤΗΝ ΤΡΙΤΗ ΔΙΕΘΝΗ ΜΑΘΗΤΙΚΗ 

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ «Η ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΑΛΛΙΩΣ ΧΩΡΙΣ ΚΛΙΚ…» 
 

Γράφει η εκπαιδευτικός της Σχολής, κα Ελένη Γρηγορίου 

 

Οι διεθνείς μαθητικές συναντήσεις λογοτεχνίας 

που διοργανώνονται τα τελευταία χρόνια από 

το ιστορικό  Ζωγράφειο Λύκειο 

Κωνσταντινούπολης και τα Εκπαιδευτήρια 

Μαντουλίδη, υπό την αιγίδα του Οικουμενικού 

Πατριαρχείου, είναι από τις  σημαντικότερες 

και μεγαλύτερες εκδηλώσεις για την κοινότητα 

της μαθητιούσας νεολαίας σε Ελλάδα και 

εξωτερικό. Περισσότεροι από 200 μαθητές από 20 

σχολεία της Ελλάδας, της Αμερικής, της Κύπρου, 

της Ίμβρου,  της Κωνσταντινούπολης και της 

Νότιας Αφρικής, συμμετέχουν σε διαφορετικές 

συνεδρίες στις οποίες έχουν τη δυνατότητα να 

επικοινωνήσουν τις σκέψεις τους, τις απόψεις 

τους και την οπτική τους σε φλέγοντα θέματα που αφορούν την τέχνη του λόγου γενικότερα και 

παράλληλα να γνωρίσουν σημαίνοντα πρόσωπα. Η φωνή τους ακούγεται σε Αμερική, Ασία και 

Ευρώπη καθώς το συνέδριο μεταδίδεται σε ζωντανή σύνδεση μέσω της πλατφόρμας του You Tube 

και του Facebook σε όλους όσοι ενδιαφέρονται να το παρακολουθήσουν. 

Η φετινή συνάντηση είχε ως κεντρική θεματική τη «Λογοτεχνία Αλλιώς χωρίς Κλικ…» και στα 

διαφορετικά πάνελ του συνεδρίου συζητήθηκαν πολλά και εξαιρετικά ενδιαφέροντα θέματα που 

αφορούσαν τη λογοτεχνία ιδωμένη στη σύγχρονη εποχή των έξυπνων λογισμικών. Οι συνεδριάσεις 

έλαβαν μέρος στα εκπαιδευτήρια Μαντουλίδη στη Θεσσαλονίκη. Οι φιλόξενοι διοργανωτές Δρ. 

Ασπασία Χασιώτη και ο Διευθυντής του Ζωγραφείου Λυκείου κ. Γιάννης Δερμιτζόγλου, έκαναν 

όλους τους προσκεκλημένους να αισθανθούν ευθύς αμέσως άνετα, ότι ανήκουν στον χώρο και 

μπορούν να εκφραστούν με τον τρόπο που αντιπροσωπεύει τον καθένα καλύτερα στους ούτως ή 

άλλως ανοιχτούς προς συζήτηση προβληματισμούς.  

Οι μαθητές και οι εκλεκτοί σύνεδροι που ανήκουν στην ελίτ της ελληνικής διανόησης 

συνδιαλέχθηκαν, τοποθετήθηκαν και αντάλλαξαν εμπειρίες, απόψεις και οπτικές επί των 

θεμάτων. 

Ο ΑΘΠ Οικουμενικός Πατριάρχης κ. κ. Βαρθολομαίος,  κήρυξε την έναρξη των εργασιών της 

συνάντησης, όπως είθισται σε αυτές τις διεθνείς μαθητικές συναντήσεις. Το μήνυμά του προς τους 
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μαθητές ήταν δυνατό και ηχηρό «Το μέλλον είστε εσείς» και πράγματι τις επόμενες μέρες 

διαπιστώθηκε η αλήθεια των λόγων του καθώς οι μαθητές ξεδίπλωσαν με ενθουσιασμό, αγάπη και 

αυθορμητισμό τη σκέψη τους και τους προβληματισμούς τους και μας έδειξαν ότι το μέλλον 

διαγράφεται ευοίωνο για όλους μας. 

Τα πάνελ των συζητήσεων συντόνιζαν και συνομιλούσαν με τους μαθητές, καθηγητές 

πανεπιστημίων, καλλιτέχνες, συγγραφείς και ποιητές, γνωστοί για το έργο τους και 

πολυμεταφρασμένοι σε ολόκληρη την Ευρώπη. Χαρακτηριστικά να αναφέρουμε τον συγγραφέα 

και δημοσιογράφο κ. Σπύρο Γιανναρά, τον βραβευμένο με κρατικό βραβείο διηγήματος κ. Γιάννη 

Παλαβό, τον βραβευμένο συγγραφέα από την Ακαδημία Αθηνών κ. Νίκο Δαβέττα, τον 

πολυβραβευμένο συγγραφέα κ. Γιάννη Καλπούζο, τον ακαδημαϊκό κ. Κώστα Καραβίδα και πλήθος 

άλλων διακεκριμένων προσωπικοτήτων από τον χώρο των τεχνών και των γραμμάτων.  

 

Οι μαθητές της Α΄ Λυκείου που αντιπροσώπευσαν επάξια τη Σχολή ΣΑΧΕΤΙ τόσο με τις άρτιες, 

αυθεντικές και ουσιαστικές τοποθετήσεις τους όσο και με το ήθος που επέδειξαν ήταν οι: Αλίκη-

Ειρήνη Μουρατίδη, Δανάη-Ανθή Στριμποπούλου και ο Αθανάσιος Παλιεράκης. Οι μαθητές 

συμμετείχαν σε διαφορετικές συζητήσεις που είχαν προεπιλέξει.  

Η Αλίκη-Ειρήνη Μουρατίδη συμμετείχε στη συζήτηση με θέμα «Το όραμα του λογοτέχνη 

σύμμαχός μου». Η μαθήτρια  απέσπασε ζεστό χειροκρότημα τόσο από το κοινό όσο και από την 

επιτροπή, η οποία την συνεχάρη για την τοποθέτησή της.  

Η Δανάη-Ανθή Στριμποπούλου έλαβε μέρος στη συζήτηση με θέμα  «Ο πολιτισμός του 

χρυσόψαρου» ή ο κόσμος των πολλών Giga σε μεγάλες δοκιμασίες». Η τοποθέτηση της μαθήτριας 

χειροκροτήθηκε, δέχτηκε θετικά σχόλια και η ερώτηση που έθεσε στο τέλος ήταν τόσο εύστοχη που 

ο συντονιστής και ειδικός σύμβουλος του πάνελ σχολίασε χαρακτηριστικά  

« Με αυτή την ερώτησή σου, μου έβαλες τρίποντο από τα εννιά μέτρα!». 

 Ο Αθανάσιος Παλιεράκης συμμετείχε στο πάνελ με θέμα συζήτησης «Στην εποχή των fake news η 

λογοτεχνία». Η τοποθέτηση του μαθητή και το ερώτημα που έθεσε χειροκροτήθηκαν, σχολιάστηκαν 

με θετικά σχόλια και δέχτηκε τα συγχαρητήρια των παρευρισκομένων.  

Η ίδια η διοργανώτρια Δρ. Ασπασία Χασιώτη ευχαρίστησε στη λύση των εργασιών της μαθητικής 

συνάντησης, ειδικά τη Σχολή ΣΑΧΕΤΙ για τη συμμετοχή και την εκπροσώπησή της δίνοντας 
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συγχαρητήρια στην επιβλέπουσα εκπαιδευτικό Ελένη Γρηγορίου με την οποία και επικοινωνούσε 

καθ’ όλη τη διάρκεια της προετοιμασίας των μαθητών.  

Η αποτίμηση της συμμετοχής των μαθητών δε θα μπορούσε να είναι καλύτερη και σίγουρα η 

συμμετοχή τους σε ένα συνέδριο με τέτοιο κύρος, τους έδωσε τη δυνατότητα να προχωρήσουν ένα 

βήμα παραπέρα τη σκέψη τους, διάνοιξαν την οπτική τους στα πράγματα και αγάπησαν ακόμα 

περισσότερο τα βιβλία και τη γνώση που κρύβεται σε αυτά.  

Οι εργασίες του συνεδρίου έληξαν με την υπόσχεση, η επόμενη συνάντηση να πραγματοποιηθεί 

στην Πόλη με τη συμμετοχή ακόμα περισσοτέρων μαθητών και συνέδρων. 
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Η ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ ΚΑΙ Ο ΧΡΙΣΤΟΚΕΝΤΡΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ 

ΤΩΝ ΕΙΚΟΝΩΝ 
 

Γράφει ο Συντονιστής Εκπαίδευσης, Δρ Γεώργιος Βλάχος 

 

Η περίοδος της Εικονομαχίας συγκλόνισε 

περισσότερο από 100 χρόνια την Ορθόδοξη 

Εκκλησία και τη Βυζαντινή Αυτοκρατορία. Απ’ τη 

μια μεριά ήταν οι εικονομάχοι, που θεωρούσαν 

ειδωλολατρική κάθε μορφή τέχνης που 

αναπαριστάνει το Χριστό και απαιτούσαν την 

καταστροφή των εικόνων και απ’ την άλλη ήταν οι 

εικονολάτρες ή εικονόφιλοι που υπερασπίζονταν την 

παρουσία των εικόνων στους ναούς με υπερβολικές πολλές φορές εκδηλώσεις λατρείας.  Η διαμάχη 

αυτή έληξε το  Μάρτιο του 843, όταν  συγκλήθηκε σύνοδος στην Κωνσταντινούπολη από την ευσεβή 

αυτοκράτειρα Θεοδώρα και τον άγιο Πατριάρχη Μεθόδιο, κατά την οποία αποφασίστηκε η  

πανηγυρική επαναφορά και αναστήλωση των εικόνων στους ναούς, τερματίζοντας την περίοδο της 

Εικονομαχίας. Από τότε κάθε πρώτη Κυριακή της Σαρακοστής εορτάζεται από την εκκλησία μας η 

αναστήλωση των εικόνων. Συγχρόνως από τότε καθιερώθηκε να εορτάζονται και όλοι οι νικηφόροι 

αγώνες της Ορθοδοξίας εναντίον των αιρέσεων και για το λόγο αυτό η Κυριακή αυτή ονομάζεται 

και Κυριακή της Ορθοδοξίας.  

           Ο στενός σύνδεσμος εικόνων και Ορθοδοξίας οφείλεται στο πρόσωπο του Χριστού, γιατί το 

πρόσωπο του Χριστού είναι αυτό που συνδέει άρρηκτα τις άγιες εικόνες με αυτό που ονομάζουμε 

και ζούμε ως Ορθοδοξία. Με άλλα λόγια η Ορθοδοξία κηρύττει ανόθευτα και προσφέρει λυτρωτικά 

ως πίστη και ζωή το πρόσωπο του Χριστού. Κάθε αίρεση άμεσα ή έμμεσα προσβάλλει και 

διαστρεβλώνει τη Θεία προσωπικότητα του Κυρίου και ακυρώνει έτσι τη σωτηρία των πιστών. Και 

ακριβώς γι’ αυτό η Ορθοδοξία πολέμησε και νίκησε όλες τις αιρέσεις: για να διαφυλαχτεί μέσα στην 

εκκλησία ο αληθινός Χριστός και να προσφέρεται σε όλους τους πιστούς η δυνατότητα της σωτήριας 

ενσωμάτωσής τους στον αυθεντικό Χριστό.  

 

Ο Χριστοκεντρικός χαρακτήρας των Εικόνων  

           Οι εικόνες κηρύττουν και αυτές, ομολογούν και προσφέρουν το Χριστό. Όπως η Ορθοδοξία 

έχει κέντρο και σκοπό της το πρόσωπο του Χριστού, έτσι και οι άγιες εικόνες έχουν κέντρο και σκοπό 

τους το πρόσωπο του Χριστού. Χριστοκεντρική η Ορθοδοξία μας, Χριστοκεντρικός και ο 

χαρακτήρας των ιερών εικόνων. Το γεγονός αυτό επιβεβαιώνεται από τα παρακάτω : 

 

1.Η εικόνα του ίδιου του Χριστού ομολογεί πως ο Κύριος όντως ενανθρωπίστηκε. 

           Η εικονογραφική απόδοση της μορφής Του είναι το πιο εύγλωττο κήρυγμα της θείας 

ενανθρώπισης. Οι εικονομάχοι υποστήριζαν ότι ο Χριστός δεν πρέπει να ζωγραφίζεται,  με το 

ψευδοεπιχείρημα ότι ο Θεός είναι αόρατος. Οι φίλοι των εικόνων – οι ορθόδοξοι – απαντούσαν ότι 

αφού έγινε πλήρης και τέλειος άνθρωπος μπορεί και να ζωγραφιστεί, και τόνιζαν ότι η άρνηση της 
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εικονογραφικής του απόδοσης καταντάει άρνηση 

της Σαρκώσεώς Του. Αυτό καταλήγει να συνιστά 

την αίρεση του Δοκητισμού, που έλεγε πως ο 

Χριστός «κατά δόκησιν» έγινε άνθρωπος, σαν μια 

σκιά δηλαδή πέρασε από τη γη. Έτσι ο όλος αγώνας 

των ορθοδόξων εικονοφίλων γίνεται αγώνας υπέρ 

της Ενανθρωπίσεως, και η εικονομαχία 

χαρακτηρίζεται αίρεση. Τούτο το βλέπουμε 

ιδιαιτέρως στην υμνολογία της Κυριακής της 

Ορθοδοξίας. 

2. Οι εικόνες των Αγίων και της Θεοτόκου παραπέμπουν στο Χριστό.  

           Μια εικόνα προφήτη μάς λέει ότι αυτός ο προφήτης μίλησε για το Χριστό, μια εικόνα 

Αποστόλου ότι αυτός ο Απόστολος κήρυξε στα πέρατα της Οικουμένης το Χριστό, μια εικόνα 

μάρτυρα ότι αυτός ο μάρτυρας έχυσε το αίμα του για το Χριστό, μια εικόνα ασκητή ότι αυτός ο 

ασκητής ασκήτευσε για το Χριστό, αλλά και μια εικόνα αγγέλου ότι αυτός ο άγγελος διακονεί το 

Χριστό. Η εικόνα της Θεοτόκου μάς λέει  ότι τιμάται από τους πιστούς τόσο πολύ χάριν σ’ Αυτόν 

που κρατεί στα χέρια της. Πολύ εκφραστική επί του προκειμένου είναι μια εικόνα της Παναγίας 

Βρεφοκρατούσας, όπου με το ένα χέρι κρατεί στην αγκάλη της το Χριστό και με το άλλο της χέρι 

δείχνει προς Αυτόν. Ακριβέστερα, δείχνει προς το χέρι Του που κρατεί συμβολικώς το Ιερό 

Ευαγγέλιο. Μας παραπέμπει όλους στον Υιό Της... 

3. Όλες οι εικόνες μάς  καλούν στην κατά Χριστόν ζωή 

           «Όσω γαρ συνεχώς δι’ εικονικής ανατυπώσεως ορώνται  (ο Χριστός, οι Άγγελοι, η Θεοτόκος, οι Άγιοι 

Πάντες)  τοσούτον και οι ταύτας θεώμενοι διανίστανται προς την των πρωτοτύπων μνήμην τε και επιπόθησιν...» 

Με ένα λόγο θα μπορούσαμε να πούμε ότι όλες οι εικόνες είναι ένα ισχυρό κήρυγμα 

Χριστομιμήσεως. 

           Ανακεφαλαιώνοντας, θα ήθελα να αναφέρω τα 

λόγια του Ι. Δαμασκηνού προς τους διαβάλλοντας τας 

αγίας εικόνας όπου εμπεριέχεται το μήνυμα της 

γιορτής της Ορθοδοξίας:  

«Στα παλιά χρόνια ο Θεός, ο ασώματος και 

απερίγραπτος, δεν αναπαριστανόταν καθόλου. 

Τώρα όμως που εμφανίστηκε με σάρκα ο Θεός και 

έζησε ανάμεσα στους ανθρώπους, ζωγραφίζω την 

εικόνα του Θεού, δηλαδή του Ιησού που μπορεί να 

γίνει ορατή. Δεν λατρεύω την ύλη, αλλά το 

Δημιουργό της ύλης. Αυτόν που για χάρη μου έγινε ύλη και μέσω αυτής κατεργάστηκε τη σωτηρία 

μου». 
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ΤΟ ΠΑΙΔΟΜΑΖΩΜΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑΣ 
 

Γράφει ο Συντονιστής Εκπαίδευσης, Δρ Γεώργιος Βλάχος 

 

Το παιδομάζωμα ήταν ένα σύστημα περιοδικής 

στρατολόγησης και εξισλαμισμού ανήλικων 

χριστιανών.1 Οι νέοι που στρατολογούνταν 

προορίζονταν τόσο για τα τάγματα των 

γενιτσάρων όσο και για ακόλουθοι του 

σουλτάνου ή για την κάλυψη άλλων υψηλών 

διοικητικών θέσεων.Υποβάλλονταν σε τέτοια 

θρησκευτική και στρατιωτική ώστε να γίνονται 

φανατικοί μουσουλμάνοι και να ξεχνούν εντελώς 

την οικογένειά τους, την πατρίδα τους και τη 

θρησκεία2. 

           Οι ρίζες του θεσμού αυτού μπορούν να αναζητηθούν σε έναν ιερό νόμο, σύμφωνα με τον 

οποίο το ένα πέμπτο της πολεμικής λείας περιέρχονταν στην απόλυτη δικαιοδοσία του ιμάμη και 

κατ’ επέκταση του σουλτάνου. Ωστόσο, μετά όμως από την ολοκλήρωση των κατακτήσεων η πηγή 

αυτή στρατολόγησης άρχισε να εξαντλείται. Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με το ενδιαφέρον της 

οθωμανικής αυτοκρατορίας για την εξασφάλιση ισχυρής και πιστής στρατιωτικής δύναμης, ικανή 

να επέμβει και να στηρίξει την κεντρική εξουσία όταν χρειαζόταν, οδήγησε κατά το δεύτερο μισό 

του 14ου αι., επί Μουράτ Α΄, στην καθιέρωση της πιθανής στρατολογίας και του εξισλαμισμού 

χριστιανοπαίδων. Από αυτούς επανδρώνονταν ο πεζικός στρατός και ειδικότερα το σώμα των 

γενίτσαρων3. Το γεγονός αυτό δικαιολογήθηκε με την ύπαρξη του δικαιώματος του σουλτάνου 

απόκτησης αιχμαλώτων από τις ομάδες των αλλόθρησκων και ιδιαίτερα των χριστιανών οι οποίοι 

προέβαλαν αντίσταση κατά της οθωμανική επέκτασης4. 

Η διαδικασία του παιδομαζώματος 

           Σύμφωνα με τον Απ Βακαλόπουλο, το παιδομάζωμα προσαρμόστηκε στις κατά παράδοση 

παλιές διατάξεις του γενιτσαρικού σώματος, που αφορούσαν τη στρατολογία και εκπαίδευση των 

χριστιανών αιχμαλώτων αλλά και οργανώθηκε συστηματικά πάνω σε νέες και στέρεες βάσεις έτσι 

 
1 Α. Βακαλόπουλος, «Εξισλαμισμοί», Ιστορία του ελληνικού έθνους, τ. Ι, εκδ. Εκδοτική Αθηνών, Αθήνα 1974, σελ. 58. 

2 Δ. Ακτύπης, Α. Βελαλίδης, Μαρία Κάιλα, Θ. Κατσουλάκος, Γ. Παπαγρηγορίου, Κ. Χωρεράνθης, Στα νεότερα χρόνια, εκδ. 
Ο.Ε.Δ.Β., Αθήνα 2001, σελ. 31. 
3 Α. Βακαλόπουλος, «Εξισλαμισμοί», όπ. π., σ.σ.58-59. 
4 Α. Βακαλόπουλος, «Εξισλαμισμοί», όπ. π., σελ. 59. 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/


 

49 
Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης - Γιοχάνεσμπουργκ 

Ενημερωτικό δελτίο 

ΜΑΡΤΙΟΣ 2023 

ώστε να δημιουργηθεί ένα «γόνιμο» φυτώριο 

γενιτσάρων5. Δε διενεργούνταν πάντα σε ίδια 

χρονικά διαστήματα6.  

           Στο μέρος που θα γινόταν το παιδομάζωμα 

πήγαινε λοχαγός των γενιτσάρων συνοδευόμενος 

από γραφέα και κρατώντας αυτοκρατορικό 

φιρμάνι. Ο υπεύθυνος τοπικός άρχοντας έπρεπε 

να υποβάλει στον απεσταλμένο κατάλογο όλων 

των οικογενειών και ο κάθε πατέρας έπρεπε να 

παρουσιάσει τους γιους του για την επιλογή. Στα 

πρώτα χρόνια του παιδομαζώματος μπορούσαν 

να πάρουν από κάθε οικογένεια και δυο και τρεις γιους. Εξαιρούνταν μόνο αυτοί που ήταν 

μοναχογιοί, οι ορφανοί και οι έγγαμοι. Σύμφωνα με τον Γ. Κορδάτο, πολλοί γονείς αρραβώνιαζαν 

και πάντρευαν τα παιδιά τους στην ηλικία των 8 ετών για να αποφύγουν το παιδομάζωμα, πράγμα 

όμως που δεν λαμβάνονταν σοβαρά υπόψη λόγου του νεαρού της ηλικίας. Ωστόσο, προτιμούνταν 

τα τέκνα των ευγενών οικογενειών, οι ρωμαλέοι και οι ευφυείς7. 

           Όσον αφορά την ηλικία, αρχικά επιλέγονταν παιδιά 6 ή 7 ετών, αλλά αργότερα η επιλογή 

γινόταν στην ηλικία των 10-15. Ωστόσο, πολλές φορές οι αρμόδιοι υπεύθυνοι για το παιδομάζωμα 

έπαιρναν περισσότερα παιδιά από τον απαιτούμενο αριθμό, τα οποία πουλούσαν ως δούλους και 

από τους εύπορους εξαγόραζαν με χρηματικό ποσό την απαλλαγή των γιων τους. Οι μόνοι που 

μπορούσαν να αποφύγουν τη διαδικασία, ήταν αυτοί που ζούσαν στα παράλια απ’ όπου 

μπορούσαν εύκολα να καταφύγουν σε ενετική πόλη. Οι οποιεσδήποτε αντιστάσεις εύκολα 

μπορούσαν να αντιμετωπιστούν από τους Τούρκους8. Η στενοχώρια των χριστιανών ήταν μεγάλη: 

«…οι χριστιανοί υπήκοοι Οθωμανοί βρίσκονται σε μεγάλη απόγνωση και ανέκφραστη λύπη, γιατί 

σε διάστημα 25 ημερών υπέστησαν όλες αυτές τις ανυπόφορες επιβαρύνσεις, δηλαδή να 

καταβάλουν το συνηθισμένο χαράτσι, να πληρώσουν την αγγαρείαν για τον εξοπλισμό των 

γαλερών, να δώσουν τα παιδιά των για να τα κάμουν αζαμογλάνια…»9 

 
5 Α. Βακαλόπουλος, Ιστορία του νέου ελληνισμού, Θεσσαλονίκη 1974, σελ. 265. 

6 Έτσι, επί Μεχμέτ Β΄ αρχικά γινόταν κάθε πέντε χρόνια. Αργότερα όμως γινόταν κάθε τέσσερα, τρία ή και μικρότερα χρονικά 
διαστήματα, πάντα ανάλογα με τις ανάγκες του κράτους. Α. Βακαλόπουλος, όπ. π. , σελ. 257, Κ. Παπαρηγόπουλος, «Δεκέτευσις 
του ελληνισμού ένεκα ποικίλων αιτιών», Ιστορία του ελληνικού έθνους, τ. ε΄ εκδ. Ελευθερουδάκη-Νίκα, Αθήνα 1887, σελ. 13. 
7 Δ. Απέργης & Κ. Εμμανουήλ, «Η εκ της τουρκικής κατακτήσεως δημογραφική φθορά του ελληνισμού», Νέα γενική ιστορία των 
Ελλήνων, τ. 9, εκδ. ιδίου, Αθήνα 1972, σελ. 18, Γ. Κορδάτος, Γ. Κορδάτος, «Οι εξισλαμίσεις και το παιδομάζωμα», Μεγάλη 
ιστορία της Ελλάδας, τ. ΙΧ, εκδ. 20ός αιώνας, Αθήνα 1956, σελ. 135. 
8 Κ. Παπαρηγόπουλος, όπ. .π. , σσ.13-14. 
9 Γ. Κορδάτος, όπ. π., σελ. 139. 
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        Η επιλογή γινόταν με βάση τα εκκλησιαστικά ή κοινοτικά 

μητρώα.10 Οι σουλτανικές διαταγές ήταν ιδιαίτερα αυστηρές 

και δεν άφηναν καμιά αμφιβολία σχετικά με τον τρόπο 

διενέργειας. Χαρακτηριστικό είναι το φιρμάνι της 29ης 

Μαρτίου 1601, του σουλτάνου Μωάμεθ Γ΄ που απευθυνόταν 

προς τον μπεϋλέρμπεη της Ρούμελης, τους ιεροδικαστές και 

τους διοικητές του σώματος των γενιτσάρων. Μεταξύ άλλων 

αναφέρει ότι θα έπρεπε οι νέοι που θα στρατολογούνταν να 

είναι:«καλλίμορφοι, αρτιμελείς και προς πόλεμον 

κατάλληλοι». Επίσης η απροθυμία ή η αντίσταση των γονέων 

να δώσουν τα παιδιά τους είχε βαριές συνέπειες:  «…όταν τις 

εκ των απίστων γονέων ή άλλος τις αντιστή εις την παράδοσιν 

του γενιτσάρου υιού του, θ’ απαγχονίζηται ευθύς εις το 

κατώφλιον της θύρας του, του αίματός του θεωρουμένου άνευ 

αξίας»11.  

           Τα νέο στρατολογημένα χριστιανόπαιδα στέλνονταν με τους υπεύθυνους συνοδούς τους στην 

Κωνσταντινούπολη, όπου μετά από μια ολιγοήμερη ξεκούραση υποβάλλονταν σε επιθεώρηση για 

να διαπιστωθεί αν το παιδομάζωμα έγινε σύμφωνα με τους κανονισμούς που είχαν οριστεί12. Στη 

συνέχεια δοκιμάζονταν ψυχικά και σωματικά, ασπάζονταν τον ισλαμισμό, υποβάλλονταν σε 

περιτομή και εντάσσονταν στους δούλους της Πύλης13. 

 

 Η εκπαίδευση  

Η εκπαίδευση των ατζέμ ογλάν 

           Τα εξισλαμισμένα χριστιανόπαιδα που προορίζονταν για στρατιωτική υπηρεσία 

ονομάζονταν ατζέμ ογλάν. Αρχικά στέλνονταν να εργαστούν σε τιμαριούχους της Μ. Ασίας. Αυτοί 

όταν τους παραλάμβαναν κατέβαλαν ένα ποσό για κάθε νέο στους συνοδούς αξιωματούχους και 

αναλάμβαναν την ευθύνη για τη ζωή τους. Τους νέους αυτούς τους χρησιμοποιούσαν σε 

κοπιαστικές γεωργικές εργασίες. Οι ατζέμ ογλάν έμειναν στα τιμάρια όσο χρονικό διάστημα 

θεωρούνταν απαραίτητο για να προσαρμοστούν στο νέο περιβάλλον, δηλαδή στη νέα θρησκεία, 

στα ήθη και έθιμα και στη γλώσσα. Ο ίδιος αξιωματούχος περνούσε μετά από δυο ή τέσσερα χρόνια 

για να διαπιστώσει αν οι νέοι αυτοί πληρούσαν τις προϋποθέσεις να καταταγούν στον τουρκικό 

στρατό. Οι άξιοι μεταφέρονταν στην Κωνσταντινούπολη και ανάλογα με τις ικανότητές τους 

εντάσσονταν σε διάφορα σώματα δούλων. Οι ικανότεροι απ’ αυτούς κατέληγαν στο επίλεκτο σώμα 

των γενιτσάρων14. 

 
10 Α. Βακαλόπουλος, «Εξισλαμισμοί», όπ. π., σελ. 60, Γ. Κορδάτος, όπ. π., σελ. 135. 
11 Δ. Απέργης & Κ. Εμμανουήλ, όπ. π., σελ. 20, Α. Βακαλόπουλος, «Εξισλαμισμοί»,όπ. π.,  σελ. 60. 
12  Γ. Κορδάτος, όπ. π., σελ. 135. 
13 Α. Βακαλόπουλος, «Εξισλαμισμοί», όπ. π., σελ. 62. 
14 Α. Βακαλόπουλος, «Εξισλαμισμοί», όπ. π., σελ. 63. 
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Η εκπαίδευση των ιτς ογλάν 

           Όπως αναφέρθηκε ένα μέρος των παιδιών 

που στρατολογούνταν προερχόταν για την 

εσωτερική υπηρεσία του Σουλτάνου. Τα παιδιά 

αυτά στέλνονταν για ειδική εκπαίδευση στα 

σουλτανικά ανάκτορα της Προύσας και της 

Ανδριανουπόλεως ή σε ειδικές ανακτορικές 

σχολές της Κωνσταντινουπόλεως και του 

Γαλατά15. Η εκπαίδευσή τους διαρκούσε 14 

χρόνια και τα μαθήματα πρόσφεραν μια ευρεία 

μόρφωση. «Διδάσκονταν την τουρκική, την 

αραβική και την περσική γλώσσα και παράλληλα μάθαιναν καλές τέχνες, γράμματα και μουσική, 

καθώς και τρόπους συμπεριφοράς…Γυμνάζονταν επίσης στο τόξο, στη χρήση των πυροβόλων 

όπλων, στο ακόντιο και στη ιππασία….Η μόρφωσή τους ολοκληρωνόταν με εντατική μελέτη του 

Κορανίου και του ιερού νόμου»16. Οι ικανότεροι απ’ αυτούς γινόταν δεκτοί στο άμεσο περιβάλλον 

του σουλτάνου και μυούνταν προοδευτικά στα μυστικά της στρατιωτικής και διοικητικής ηγεσίας, 

όπου μελλοντικά θα πρόσφεραν υπηρεσία. 17 

 

 Οι συνέπειες του παιδομαζώματος για τον ελληνισμό 

           Το παιδομάζωμα αποτέλεσε βαρύ πλήγμα για τον ελληνισμό. Ήταν μια διαρκής πηγή 

αιμορραγίας και δυστυχίας, αφού πολλοί για να σώσουν τα παιδιά τους αναγκάστηκαν να 

εξισλαμιστούν ή να προσποιηθούν ότι εξισλαμίζονται ή ακόμη  να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους 

είτε καταφεύγοντας σε δυσπρόσιτες ορεινές περιοχές είτε και έξω από τα όρια της οθωμανικής 

αυτοκρατορίας, σε χριστιανικά κράτη. Το γεγονός αυτό όπως ήταν φυσικό προκάλεσε 

δημογραφικές και οικονομικές αλλαγές.18 

           Είναι γεγονός ότι είναι δύσκολο να υπολογιστεί το μέγεθος της καταστροφής για τον 

ελληνισμό που προκάλεσε το παιδομάζωμα, γιατί δεν έχουμε πολύ ακριβείς πληροφορίες. Ωστόσο 

ο Αυστριακός ιστορικός Ιωσήφ Von Hammer κάνει λόγο για μισό εκατομμύριο και  ο Κ. 

Παπαρηγόπουλος για ένα  εκατομμύριο.19  

 
15 Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι στις σχολές Ανδριανουπόλεως και Γαλατά εκπαιδεύονταν 300 με 400 ιτς ογλάν. Κ. 
Παπαρηγόπουλος, όπ. π. , σελ. 14. 
16 Κ. Παπαρηγόπουλος, όπ. π., σελ. 14. 
17 Α. Βακαλόπουλος, «Εξισλαμισμοί», όπ. π., σελ. 64. 
18 Α. Βακαλόπουλος, «Εξισλαμισμοί», όπ. π., σελ. 65. 
19 Δ. Απέργης & Κ. Εμμανουήλ, όπ. π., σελ. 19, Κ. Παπαρηγόπουλος, όπ. π., σελ. 15. 
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Η ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΣΕΛΙΔΑ 
 

Επιμελείται ο Νίκος Κομματάς, computer science and Greek Culture Teacher at Saint Constantine’s 

International School/ Arusha, Tanzania 

 

Η Ελληνική Επανάσταση του 1821 είχε σαν 

βασικό χαρακτηριστικό, ανάμεσα στα άλλα, και 

τις πολλές μάχες που έγιναν σε στεριά και 

θάλασσα ανάμεσα σε Έλληνες και Τούρκους, 

Τουρκαλβανούς και Αιγύπτιους. Ορισμένες από 

αυτές τις μάχες είναι παντελώς άγνωστες ή 

αναφέρονται επιγραμματικά ακόμα και σε 

εξειδικευμένα ιστορικά βιβλία για το 1821. Μία 

από αυτές είναι η μάχη που έγινε τον Ιανουάριο 

του 1823 στο χωριό Σοβολάκος (σήμερα 

Ψηλόβραχος) Αιτωλοακαρνανίας. Είναι γνωστή 

επίσης στη βιβλιογραφία και ως μάχη του Άη Βλάση ή μάχη της Κορομηλιάς. 

 

Ο Ψηλόβραχος ανήκει σήμερα στον νόμο Αιτωλοακαρνανίας. Βρίσκεται στο ανατολικό τμήμα του 

νομού στα σύνορα με τον νομό Ευρυτανίας. Απέχει 56 χλμ από το Αγρίνιο και 56 χλμ. από το 

Καρπενήσι. Είναι κτισμένος σε υψόμετρο 330 μέτρων, στους πρόποδες του όρους Τσούκα, σε μικρή 

απόσταση από τη γέφυρα της Επισκοπής που συνδέει τους δύο νομούς. Από τον Ψηλόβραχο, όπου 

υπάρχουν εντυπωσιακές σπηλιές, είναι φανταστική η θέα προς την τεχνητή λίμνη των Κρεμαστών, 

που βέβαια δεν υπήρχε το 1823. 

Η λύση της πρώτης πολιορκίας του Μεσολογγίου (1822) 

 

Η νίκη των Ελλήνων επί των Τούρκων τη νύχτα των Χριστουγέννων του 1822 στο Μεσολόγγι 

σήμανε το τέλος της (πρώτης) πολιορκίας της Ιερής Πόλης. Να σημειώσουμε εδώ ότι ένα άγνωστο 

γεγονός καθοριστικής σημασίας για την ελληνική επιτυχία, ήταν οι πληροφορίες που έδωσε ένας 

Έλληνας στον γραμματέα του οπλαρχηγού το ‘21 Δημήτριου Μακρή για τις κινήσεις των Τούρκων. 

Όπως μαθεύτηκε στη συνέχεια, επρόκειτο για τον Γιαννιώτη Γιάννη Γούναρη, ο οποίος 

ακολουθούσε τον Ομέρ Βρυώνη σαν κυνηγός του και κυνηγούσε πουλιά στις λίμνες. Ο Βρυώνης 

πληροφορήθηκε ποιος πρόδωσε τα σχέδιά τους, αλλά ο Γούναρης παρέμεινε στο Μεσολόγγι. Οι 

Τούρκοι περνώντας από την Άρτα έσφαξαν τη γυναίκα και τα παιδιά του Γούναρη, ο οποίος στη 

συνέχεια έγινε μοναχός και με ελεημοσύνες των Χριστιανών, ανακαίνισε την εκκλησία της 

Θεοτόκου της Ελεούσης στην Κλεισούρα. Πρόκειται για τοποθεσία μεταξύ Μεσολογγίου και 

Αγρινίου, περίπου στο 55ο χιλιόμετρο της εθνικής οδού Αντιρρίου – Ιωαννίνων. Σώζεται η παλαιά 

εκκλησία, ψηλά στα βράχια, ενώ αργότερα χτίστηκε πιο χαμηλά καινούργιος ναός. Ο Γούναρης 

πρόσφερε νερό στους διαβάτες και έζησε ως τον θάνατό του στην Κλεισούρα από τις ελεημοσύνες 

των περαστικών. 
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Οι Τούρκοι αποφάσισαν να 

εγκαταλείψουν την πολιορκία του 

Μεσολογγίου και να κατευθυνθούν προς 

την Ήπειρο. Η αναχώρησή τους έγινε 

στις 31 Δεκεμβρίου με πολύ πρόχειρο 

τρόπο, αφού άφησαν στο στρατόπεδό 

τους δέκα κανόνια, τέσσερα 

βομβιδοβόλα και πολύτιμα αντικείμενα 

στις σκηνές τους. Μάλιστα οι Έλληνες 

βγήκαν από το Μεσολόγγι και 

συνέλαβαν ορισμένους Τούρκους που λόγω τραυμάτων δεν μπορούσαν να κινηθούν γρήγορα. Από 

αυτούς έμαθαν ότι οι πασάδες πήγαιναν προς το Βραχώρι (Αγρίνιο), ο μεν Ομέρ Βρυώνης από την 

Κλεισούρα, ο δε Κιουταχής από το Κεράσοβο, θέλοντας να περάσουν τον Αχελώο(Ασπροπόταμο ή 

και Άσπρο που οφείλει το όνομά του αυτό στο λευκό χρώμα των βότσαλων που βρίσκονται στις 

όχθες του). 

Δυστυχώς, η πρόταση του Μάρκου Μπότσαρη να περικυκλωθεί ο τουρκικός στρατός στο Βραχώρι, 

όπου δεν είχε ούτε τρόφιμα ούτε πολεμοφόδια, αν και εγκρίθηκε, δεν πραγματοποιήθηκε ποτέ. Οι 

πασάδες ξεκινώντας από το Βραχώρι δεν τόλμησαν να περάσουν στον Αχελώο, ο οποίος είχε 

πλημμυρίσει. Έτσι επέστρεψαν στην πόλη με τον στρατό τους σε άθλια κατάσταση. Η έλλειψη 

τροφίμων τους ανάγκασε να δώσουν διαταγή στους στρατιώτες να σφάξουν και να φάνε τα άλογά 

τους. Αποφάσισαν επίσης να στείλουν τον Ισμαήλ Πλιάσα στην Πρέβεζα με ένα τμήμα του στρατού 

για να τους στείλει από εκεί τροφές και εφόδια. Αυτός μαζί με τους Ισμαήλ Χατζημπέντο, Άγο 

Βασιάρη και 3.000 Τουρκαλβανούς ξεκίνησαν για την Πρέβεζα. Και αυτοί όμως απέτυχαν να 

περάσουν τον πλημμυρισμένο Αχελώο, ενώ παράλληλα οι κάτοικοι των γύρω περιοχών 

ενθαρρυμένοι από την ελληνική επιτυχία στο Μεσολόγγι πήραν τα όπλα και κινήθηκαν εναντίον 

τους. Έτσι στις 15 Ιανουαρίου 1823 ο Πλιάσας και υπόλοιποι αποφάσισαν να κινηθούν προς τα 

βορειοανατολικά και να περάσουν από τα Άγραφα. Εκεί όμως τους περίμενε ένας από τους 

μεγαλύτερους ήρωες του 1821: ο Γεώργιος Καραϊσκάκης. 

Ο Γεώργιος Καραϊσκάκης ως τις αρχές του 1823 

Όπως γράφει ο αείμνηστος Σαράντος Καργάκος, ο Καραϊσκάκης αν και είχε μπει στον αγώνα από 

νωρίς, δεν είχε συλλάβει το νόημά του. Πίστευε ότι επρόκειτο για μία εξέγερση με περιορισμένους 

στόχους. Το 1822 του είχε δοθεί το αρματολίκι των Αγράφων απ’ τον Χουρσίτ Πασά, αν και η 

Γερουσία της Δυτικής Ελλάδας το είχε παραχωρήσει στον Γιαννάκη Ράγκο. Έτσι όταν κατόρθωσε 

να πάρει το αρματολίκι των Αγράφων, έκανε «καπάκια» με τους Τούρκους. Τι ήταν τα καπάκια; 

Μυστικές συμφωνίες των οπλαρχηγών της Ρούμελης με τους Τούρκους. Όταν ο Ομέρ Βρυώνης κι ο 

Κιουταχής πολιορκούσαν το Μεσολόγγι, ο Καραϊσκάκης παρουσιαζόταν ως πιστός στα καπάκια. 

Βλέποντας όμως την αποτυχία των Τούρκων, την ανάδειξη άλλων οπλαρχηγών και ότι ο Αγώνας 

ήταν μία Επανάσταση εναντίον του κατακτητή, αποφάσισε να ενταχθεί σ’ αυτόν με όλες του τις 

δυνάμεις.  

 

Τα πρώτα θύματά του ήταν οι Τουρκαλβανοί του Ισμαήλ Πλιάσα, ο οποίος πίστευε ότι ο 

Καραϊσκάκης θα τον άφηνε να περάσει από το αρματολίκι του. Ίσως αγνοούσε τον όρο εκείνο του 
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Σούλτσα Κόρτσα ως αντιπρόσωπο του πασά της Λάρισας με τον Έλληνα οπλαρχηγό, σύμφωνα με 

τον οποίο κανείς, ούτε Έλληνας ούτε Τούρκος δεν θα μπορούσε να περάσει από το αρματολίκι. Ο 

Καραϊσκάκης έχοντας πληροφορίες από το Μεσολόγγι, αλλά και δίκτυο επιτήρησης έμαθε ότι οι 

Τούρκοι κατευθύνονταν προς το αρματολίκι του. 

Η μάχη του Σοβολάκου(15 Ιανουαρίου 1823) 

Ο «γιος της καλόγριας» αποφάσισε να μην τους αφήσει να 

περάσουν. Με γρήγορες ενέργειες συγκέντρωσε 800 άντρες κι 

έφτασε στον Βάλτο από το γεφύρι του Κοράκου. Αφού πέρασε 

από τη στενή θέση των Κρεμαστών και έφτασε στο Σοβολάκο, 

όπου κατέλαβε δεσπόζουσα θέση σε μία από τις σπηλιές του. 

Ήταν μία δίοδος μέσα από γκρεμούς, τους οποίους το τουρκικό 

στράτευμα έπρεπε να περάσει. 

 

Όταν οι Τούρκοι πλησίασαν εκεί, ο Άγος Βασιάρης ζήτησε από 

τον Καραϊσκάκη να τους αφήσει να περάσουν. Όμως ο 

Καραϊσκάκης αρνήθηκε κατηγορηματικά κάτι τέτοιο. Όπως 

γράφει ο Δημήτριος Αινιάν ο Καραϊσκάκης « οικονομούσεν 

αμφότερα τα μέρη, κλίνων όμως προς τους Έλληνες». Ο 

Καραϊσκάκης χαρακτήρισε, υποκρινόμενος, τους 

Τουρκαλβανούς «ληστάς, ως αχαρίστους του σουλτάνου, όπου οπισθοδρομούν και δυνάμει των 

συνθηκών θα τους χτυπήσει». Η θέση που κατέλαβε ο Καραϊσκάκης λεγόταν Κορομηλιά και 

βρισκόταν κοντά στον Άη Βλάση, σ’ αυτό οφείλονται και οι άλλες ονομασίες με τις οποίες είναι 

γνωστή η μάχη του Σοβολάκου. Μαζί του ήταν κι ο ντόπιος οπλαρχηγός Πεσλής.  

 

Ο Άγος Βασιάρης νόμισε ότι ο Καραϊσκάκης τους εκβίαζε για να του δώσουν χρήματα και του 

πρόσφερε 500.000 γρόσια (πηγή: Δ. Κόκκινος) για να περάσουν, όμως ο «γιος της καλόγριας» 

αρνήθηκε. Έτσι, μοιραία ξεκίνησε η μάχη για την οποία γνωρίζουμε πολλές λεπτομέρειες χάρη στον 

Νικόλαο Κασομούλη που ήταν παρών, ενώ δίπλα στον Καραϊσκάκη πολεμούσε κι ο Νικόλαος 

Στουρνάρης. 

Αρχικά οι Τούρκοι κατάφεραν ν’ 

ανέβουν σε κάποιες θέσεις ψηλότερα 

από τους Έλληνες και μπόρεσαν να 

κάμψουν το αριστερό μέρος της 

αμυντικής γραμμής των Ελλήνων και 

στη συνέχεια και το δεξί. Όμως το 

κέντρο της παράταξης παρέμενε 

ακλόνητο. Εκεί, σε μια σπηλιά σε 

απόκρημνη θέση, βρισκόταν ο 

Καραϊσκάκης. «Η σπηλιά… ήταν 

 απότομος και δεν εδύνατο κανείς να 

φύγει», γράφει ο Κασομούλης.Ο 

Καραϊσκάκης φώναξε: «Εδώ θα 
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πεθάνομεν όλοι, όσοι εμείναμεν». Ταυτόχρονε, έδωσε εντολή στον σταλπιγκτή του να σημάνει 

σύναξη. Η φωνή του Καραϊσκάκη, το σάλπισμα και κάποια σημάδια κλονισμού των Τούρκων είχαν 

σαν αποτέλεσμα η πλάστιγγα ν’ αρχίσει να γέρνει προς το μέρος των Ελλήνων. Ξαφνικά, έπεσε 

ομίχλη που εκμηδένισε την ορατότητα. Ο Καραϊσκάκης βρήκε την ευκαιρία να βγει από τη σπηλιά 

με τους άντρες του, χωρίς να γίνεται στόχος βολής. 

Ο Κασομούλης φαίνεται ότι πιστεύει σε θαύμα. 

«Χειρ Κυρίου εκείνην τη στιγμήν πίπτει εν νέφος καταχνιάς μόνον εις το κέντρον όπου πολεμούσεν 

ο αρχηγός. Κερδίζει την περίστασιν του σκότους, εξέρχεται από τα οχυρώματά του, πηδά έξω…». 

Ο Καραϊσκάκης μαχόταν πλέον ανάμεσα στους πολεμιστές του και αυτό τόνωσε το ηθικό των 

ανδρών του. Μάλιστα ο θάνατος του Χατζημπέντου κλόνισε ακόμα περισσότερο το ηθικό των 

Τούρκων. Ορισμένες πηγές (όπως η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΘΝΟΥΣ), αναφέρουν ότι ο 

Χατζημπέντος σκοτώθηκε μετά από μονομαχία με τον Καραϊσκάκη, ο οποίος του έριξε μια σφαίρα 

στο μέτωπο, άλλες όμως πηγές δεν αναφέρουν κάτι σχετικό. Το σίγουρο είναι, ότι ο θάνατος του 

Χατζημπέντου έκανε τους Έλληνες πιο ορμητικούς και καταρράκωσε το ηθικό των Τούρκων που 

εγκατέλειψαν το πεδίο της μάχης, αφήνοντας πίσω τους 200 νεκρούς. 

 

Οι ελληνικές απώλειες ήταν σχετικά μικρές. 20 άνδρες έχασαν τη ζωή τους, ανάμεσά τους όμως ήταν 

και ο επιστήθιος φίλος του Καραϊσκάκη Μπακογιάννης, τον οποίον εκτιμούσαν όλοι για τη 

γενναιότητα και τις στρατιωτικές αρετές του. Έχει υποστηριχτεί από ορισμένους ιστορικούς ότι στη 

μάχη του Σοβολάκου ο Καραϊσκάκης εφάρμοσε την λοξή φάλαγγα, τον σχηματισμό που 

εφαρμόστηκε για πρώτη φορά από τον Επαμεινώνδα εναντίον των Σπαρτιατών στη μάχη των 

Λεύκτρων (371 π.Χ.) 

 

Ο πνιγμός 500 Τούρκων στο ποτάμι της Λεπενούς 

Δεν είχαν τελειώσει όμως τα δεινά για τους Τούρκους μετά την ήττα τους στον Άη Βλάση και τις 

βαρύτατες απώλειές τους. Με επικεφαλής τον Ισμαήλ Πλιάσα, έφτασαν στο Βραχώρι (Αγρίνιο). 

Υπήρχε όμως πάντα το πρόβλημα της διάβασης του Αχελώου, ο οποίος τον χειμώνα γίνεται σχεδόν 

αδιάβατος. Τότε ο Γώγος Μπακόλας, που είχε πλέον πάει με το μέρος των Τούρκων μετά τα όσα 

έγιναν στη μάχη του Πέτα, τους υπέδειξε να περάσουν από το ποτάμι της Λεπενούς. Και από εκεί η 

διάβαση όμως, δεν ήταν εύκολη. Οι Τούρκοι ξεκίνησαν στις 28 Ιανουαρίου από το Βραχώρι. Το 

ποτάμι της Λεπενούς, είχε πολλή λάσπη και τα νερά του ήταν ορμητικά. Τότε, οι επιδεξιότεροι και 

τολμηρότεροι καβαλάρηδες, έβαλαν τ’ άλογά τους ακίνητα σε τρεις σειρές μέσα στο ποτάμι, ώστε 

να κόψουν την ορμή του και οι στρατιώτες άρχισαν να περνούν από μπροστά τους αφού κρέμασαν 

τις φυσιγγιοθήκες στον λαιμό τους και σήκωναν με τα χέρια τα ντουφέκια τους ψηλά, πάνω από τα 

κεφάλια τους. Τα νερά του ποταμού όμως ήταν τόσο ορμητικά που παρέσυραν πολλούς 

καβαλάρηδες και άλογα. 

 

Στην απέναντι όχθη του ποταμού, βρίσκονταν λίγοι Έλληνες που άρχισαν να πυροβολούν τους 

Τούρκους που τρόμαξαν νομίζοντας ότι καταφθάνουν ισχυρές ελληνικές δυνάμεις. Πραγματικά, 

είχαν σταλεί αρκετοί στρατιώτες για να περιμένουν τους Τούρκους στην όχθη του ποταμού, αλλά 

οι (αναμενόμενες και γνωστές…) διαφωνίες των αρχηγών τους, είχαν σαν αποτέλεσμα να μείνουν 

στις Φυτείες (που τότε και ως το 1954 λεγόταν Μαχαλάς έτσι άλλωστε αναφέρονται στις πηγές) και 
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ν’ αφήσουν το πέρασμα ελεύθερο. Ο (Αιτωλοακαρνάνας) Σπυρίδων Τρικούπης, άριστος γνώστης 

της περιοχής, γράφει σχετικά: 

«Δεν υπάρχει η παραμικρή αμφιβολία ότι, αν είχε πιαστεί η όχθη θα εξολοθρεύονταν (ενν. οι 

Τούρκοι) ολοκληρωτικά. Αρκεί να σκεφθεί κανείς πως, αν και δεν ενοχλήθηκαν από τους Έλληνες, 

περισσότεροι από 500 Τούρκοι πνίγηκαν καθώς επιχειρούσαν να περάσουν το ποτάμι. Όσοι 

σώθηκαν, ξενύχτησαν στην απέναντι ξηρά μισοπνιγμένοι, κατάκοποι και χωρίς τρόφιμα. Ο τρόμος 

τους ήταν τόσο μεγάλος ώστε, όταν άκουσαν τη νύχτα το δυνατό θρόισμα των φύλλων των δέντρων 

εξαιτίας του ξαφνικού ανέμου, νόμισαν ότι έρχονταν οι εχθροί. Έπεσαν τότε όλοι κάτω και 

άπλωναν τα χέρια ικετευτικά φωνάζοντας «αμάν, αμάν». 

Τελικά, την επόμενη μέρα κατάφεραν να φτάσουν στον Κραβασαρά (Αμφιλοχία) κι από εκεί με 

πλοία στην Πρέβεζα όπου έφτασαν στις 8 Φεβρουαρίου. Αυτό ήταν το τέλος της εκστρατείας στη 

Δυτική Ελλάδα όπου ντροπιάστηκαν οι πιο ονομαστοί Αλβανοί. Από τους 11.000 στρατιώτες που 

πήραν μέρος στην εκστρατεία πολλοί σκοτώθηκαν. 

Αλλά και όσοι γλίτωσαν, ήταν σε άθλια κατάσταση και σώθηκαν χάρη στην ασυμφωνία των 

Ελλήνων οπλαρχηγών. 

Ο διάβολος… που έγινε άγγελος 

Στο μεταξύ ο Καραϊσκάκης, «νικητής και τροπαιούχος επιστρέφει εις την θέσιν του λαβών και 11 

(καν 13) κεφαλάς Τούρκων, έβαλε ταις έγδαραν και τις έστειλε τον Κιουταχήν» (Ν. Κασομούλης, 

«Ενθυμήματα»). Ο Γ. Βλαχογιάννης, θεωρεί ότι τα κεφάλια των Τούρκων στάλθηκαν στον Χουρσίτ 

πασά. Ο Καραϊσκάκης ήθελε μ’ αυτό τον υποκριτικό τρόπο, να δείξει πώς ο ίδιος τιμωρεί τους 

λιποτάκτες, που με την φυγή τους από το Μεσολόγγι, ντρόπιασαν την τιμή του τουρκικού στρατού! 

Ο Κιουταχής κατάλαβε την κοροϊδία, αλλά είχε ν’ αντιμετωπίσει πολλά και σοβαρά προβλήματα 

και δεν αντέδρασε. 

 

«Πλην πλάγια έλεγε (για τον Καραϊσκάκη) ότι μέλλει μία φοράν να πληρώσει» (Ν. Κασομούλης). 

 

Η νίκη του Καραϊσκάκη στο Σοβολάκο, ήταν καθοριστική Αφενός για το κύρος του, αφετέρου για 

τη στάση του απέναντι στην Επανάσταση. «Η φήμη διέσπειρεν παντού ότι όταν ήλθε η ώρα ο 

Καραϊσκάκης έριξεν το προσωπείον και προσωπικώς κινδυνεύσας αφάνισε τους εχθρούς». 

 

Είναι χαρακτηριστική η απάντηση που έδωσε σε απεσταλμένο των Τούρκων λίγους μήνες 

αργότερα: «Αυτουνούς όπου αιχματωτίσετε ήτον ειδικοί σας, ήτον Τούρκοι, ήταν Εβραίοι, διότι 

ραγιάς αυτό θα ειπεί. Ιδού οι Έλληνες!», εννοώντας τους συμπολεμιστές του και όσους ξεσηκώθηκαν 

κατά των εχθρών. 
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Βέβαια, αργότερα οι συνθήκες τον 

ανάγκασαν να ταχθεί με το μέρος της 

Κυβέρνησης και εναντίον του 

Κολοκοτρώνη και των προκρίτων της Β. 

Πελοποννήσου στον δεύτερο εμφύλιο 

πόλεμο. Η ενέργεια των στρατιωτών του, 

να μπουν στο αρχοντικό του Ανδρέα 

Ζαΐμη στην Κερπινή των Καλαβρύτων και 

να κρεμάσουν τα εσώρουχα της συζύγου 

του περιφέροντάς τα ως τρόπαια, ήταν 

απαράδεκτη κι επαίσχυντη. Παρ’ όλα 

αυτά, το 1826 ο καλοκάγαθος Ζαΐμης 

συναίνεσε να δοθεί η αρχιστρατηγία της Ρούμελης στον Καραϊσκάκη.  

«Η πατρίς από μας γυρεύει σήμερα να μονοιάσουμε», είπε ο Ζαΐμης στον έκπληκτο Καραϊσκάκη, 

αναθέτοντάς του την αρχιστρατηγία. Ο Καραϊσκάκης τον αγκάλιασε συγκινημένος. Ο Υδραίος 

πλοιοκτήτης Βουδούρης (ή Μπουντούρης) που ήταν παρών είπε: «Καραϊσκάκη, δεν έχεις κάνει 

μέχρι τώρα το χρέος προς την πατρίδα, ο Θεός να σε φωτίσει να το κάνεις από δω και μπρος». «Δεν 

τ’ αρνούμαι. Όταν θέλω γίνομαι άγγελος, κι όταν πάλι θέλω γίνομαι διάβολος. Από δω και πέρα 

έχω σκοπό να γίνω άγγελος», είπε ο Καραϊσκάκης. Λίγο καιρό αργότερα, συνέτριψε τους Τούρκους 

στην Αράχωβα. Μετά τη νίκη του αυτή, η φήμη του απλώθηκε σ’ όλη την Ευρώπη, ενώ ένας Γάλλος 

ζαχαροπλάστης έδωσε σ’ ένα γλυκό που παρασκεύασε το όνομά του. 

 

Αυτή είναι η ιστορία της περίφημης φράσης για άγγελο και διάβολο από τον Καραϊσκάκη. Κάποιοι 

την αμφισβητούν, ενώ κάποιοι άλλοι, όπως ο καθηγητής κύριος Θάνος Βερέμης στην πρόσφατη 

συνέντευξη του στον Δημήτρη Δανίκα στο «Πρώτο Θέμα», που σωστά επισημαίνει ότι ο 

Καραϊσκάκης αρχικά νοιαζόταν μόνο για το αρματολίκι του, ισχυρίζονται ότι ειπώθηκε από τον 

Καραϊσκάκη προς τον εαυτό του: «Γιωργάκη (!), μέχρι τώρα ήσουν διάβολος, τώρα πρέπει να γίνεις 

άγγελος». «Προς το τέλος», λέει ο κύριος Βερέμης. Ποιο τέλος ακριβώς; Η φράση ειπώθηκε το 1826, 

αλλά δυστυχώς ένα χρόνο αργότερα ο Καραϊσκάκης σκοτώθηκε στο Φάληρο κάτω από 

μυστηριώδεις συνθήκες… 
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